
rt össze. Mialatt ezt is 
Fák, fehér zavaros hab 
prer száján és belepte az 
leszaladt a vér és moes- 

fcküdt el orcáján és a 
a szemén szivének od- 

nmelyets a bor felégetett 
luáradt és kilövell a me- 

szag, olyan mint aruinő 
ról ömlött ki. Nom tu ri­
mák, migivn az orvos 
ros f. Jgyürte egyik kár­
tyát es két ujj Aval végig- 
l'iV-'V ti stet és meg'vizs- 

zeít valamit könyvébe 
link bizonyítványt adott 
lumber balett és nincsen 
lt. Ekkor mind kiáltozni

• Gyilkosság 1 Ki kell 
i nyakát, bűn beestünk 
í vagyunk a Szodoma: 
ina vagyunk! Egv em- 
bívgv a nyílt utcán és 
heg az ő házába. Bizto- 

veszett el.
, aki akkor az imaház- 
j-zomszédjára tekintett, 
be a gyilkos, miglen le- 

1 a gége kifáradt és el- 
Javak. Nem tudták, mit 
Itta!, nem volt senki, aki 

senki, aki örököse

Folytatjuk.)
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Bizottság jön
Nem a céltalansága, hanem hazug 

céljai miatt szenved az emberiség. 
Mindig is azért szenvedett, mert ál- 
gazságokkal leplezte céljait. Az 

utolsó évek apokalipszise is azért 
voit és a véres köd azért ereszkedett 

világra, mert mindenki hazudott, 
[xz is, aki akarta a háborút, az is,

félt tőle. A hatalom és a jog 
merüli szembe egymással. Az embe- 
riség joga a rendi osztályok hatal­
mával. Attól kellett félni, hogy az 
emberiség joga fog győzni ebben a 
harcban és azért kellett a háború, 
hogy a jog és a hatalom összeütkö­
zéséi elkerülhessék. Mert az emberi­
ség jogát sem az a nép akarta, amely 
nagyon hatalmas volt, sem az_. amely 
még nem volt hatalmas. V rügyet 
kellett találni ahhoz a szörnyű elfoj­
táshoz és meg is találták. Azt mond­
tak : Európa egyensúlya megingott 
és azt helyre kell állítani. Európa 
akkor is hazudott. Mert a háború az 
imperializmusból robbant ki. Nem 
igaz, hogy a hatalom arányos elosz­
tása miatt kezdték meg a háborút. 
A kiegyensúlyozás csak ürügy volt. 
Mert az volt akkor a kérdés, hogy 
melyik nagyhatalom legyen a hatal­
masabb.

A kis népek nyomorával senkise 
törődött. Ha itt-ott szóba is került, 
csak egyszerű farizeuskodás volt. 
Mert a nagy népek nagy hatalma 
Kizárja a kis népek nyugalmát. Ön­
magában sokasom olyan erős egy 

nép, hogy nagyhatalom lehessen. Az 
az erő, amit a kis népekből szív fel 
magába, biztosítja a felsőbbségot a 
- bbi állam felett. Természetes, hogy 
bevallani és megkérdezni nem 'lehet 
ezt. Nem is vallották be. A kis ne­
vekről még csak nem is beszéltek ak­
kor. De voltak még a kis népeknél 
is í .Állandóbbak és elnyomoítabbak. 
Azok a nemzeti kisebbségek, ame­
lyeket nem is mindig a nagyhatal­
mak ölelése fojtogatott/ hanem a kis 
népeké is. Az ő joguk az emberiség 
jogainak a seprűje volt, a hegemóni- 
i us őrületek legalján erjedt, hogy 
még csak tudni se lehetett róla.

Csak a háború végén kezdtek 
beszélni róla, akkor is a népek ha­
zugsága vetette ki magából. Kellett 
a béke, mert a vérvesztéstől min­
denki elcrnyed már. Jólétet, gazda- 
-..got, több kultúrát, több jogot nem 
ii’het ígérni az emberiségnek, mert 
mindezt romok alá temette a háború. 
De hat éves elvaduiás után még a 
béke is akkor látszik szépnek és kí­
vánatosnak, ha újat igér, valamit, 
ami friss varázzsal hathat. Hát az 
önrendelkezési elvet lobogtatták meg 
a kétségbeesett emberiség előtt. A 
világ nagy nyomorának az árbocára 
a kisebbségek kis nyomorának a 
rongyait tűzték ki zászlóul. És az 
emberiség meghatódott. Hogyne. Az 
elnyomott kisebbségek valóban so­
kat szenvednek. Hát ne szenvedje­
nek többet. Végre nem azért halt 
meg tízmillió ember a világháború­
ban, hogy a nemzeti kisebbségek 
tovább is sirassák erőszakosan el­
fojtott népi életüket. És az önren­
delkezési jog nemes princípiumának 
jelében megindult a békeakció.

Mégis csak nem hiába volt háború. 
A németek elbuktak, az antant sem 
nyert semmi tse, de az elnyomott 
kisebbségek győztesen kerültek ki a 
háborúból. Hát ez sem igaz. Mert 
nem győztek, nem is győzhettek. 
Már a béketárgyalások első fázisá­
ban kiderült, hogy ezt az elvet még 
kkor se lehet az utolsó konzekven­

ciájáig érvényesíteni, ha meg is 
volna hozzá az őszinte akarat. A 
geográfiái határok merevebbek, mint 
a politika határai. Nem lehet úgy 
elválasztani népet néptől, hogy 
mindegyik a maga földjén élhessen. 
Mindig lesznek kisebbségek a na­
gyobb nemzetek között és ezek 
többet nem kívánhatnak, mint azt, 
hogy ott a maguk természete és a 
maguk törvényei szerint élhessenek. 
Ettől a jogtól nem lehet megfosz­
tani őket. De hogy ez a jog tiszte­
letben tartassák, az nem a hatalom, 
hanem a demokrácia dolga. Most 
mégis a nagyhatalmak akarnak vi­
gyázni arra, hogy a kisebbségek sé­
relem és elnyomás nélkül, élhessék 
a maguk népi életét. Maga a nép- 
liga vállalta az ellenőrző szerepét 
és mindazokba az országokba, ahol 
kisebbségek élnek, biztosokat fog 
kiküldeni a kisebbségek helyzetének 
tanulmányozására.

Hát ez önmagában helyes, mert 
nem mindenütt jutottak még joguk­
hoz a nemzeti kisebbségek. De va­
lahogyan mégis gyanús ez a hatá­
rozat, Hogy hol jutott jogaihoz a 
kisebbség, azt tanulmányi expedí­
ció nélkül is tudni lehet. Ahol de­
mokrácia van, ott jogaikhoz jutot­
tak. Ha a népliga a ^ demokráciát 
tudja biztosítani a népek _ között, 
akkor mindent megtett, amit e do­
logban tenni lehet. De úgy lát szik, 
épen ezt nem tudta biztosítani, 
azért küldi a biztosait. Attól félünk, 
itt is elleplezték az igazságot.. Nem 
a kisebbségek védelme miatt jönnek 
és nem az ő helyzetükre kiváncsiak, 
hanem a kis népek helyzetére, 
amelyeknek szabad mozgása már 
régen nem tetszik a nag/antantnak. 
Ilyen módon azonban őket magukat 
lehetne ellenőrzés alatt tartani és 
a népliga talán ezt akarja.

Heinmp nyitják meg
a parlamentet

Take Joneseu is szolidáris Maniuval. Goga Octavián a 
nemzeti pártban ? Vajda ős Braniste nyilatkozata. 
Husvétra hívják egybe a gyulafehérvári párkongresz- 

szust. Mardareseu a hadügyminiszter
Az Ui Kí Itt tudósfíófáiól

Holnap nybják meg ünnepélyesen 
az uj parlamentet, a trónbeszéd szö­
vege már elkészült. Hétfőn délelőtt 
tizenegy órakor istentisztelet lesz a 
Metropolian, amMye.n résztvesznek a 
a kormány tagjai, az összes képvise­
lők és szenátorok, valamint a főbb 
katonai és polgári funkcionáriusok. 
Féltizenkettőkor a parlamentben gyű • 
lekeznek a képviselők és^ tizenkettő­
kor megérkezik a király, hogy a trón­
beszédet. felolvassa.

Az ellenzéki pártok vasárnap dél­
után külön-külön, este pedig együt­
tes értekezletre jönnek össze. A ha­
tározat előrelátható: az ünnepélyes 
megnyitáson egyetlen ellenzéki párt 
sem vesz részt. Annál viharosabbnak 
mutatkozik a keddi megnyitó ülés, 
amelyen minden valószínűség szerint 
az ellenzék is résztvesz, hogy a til­
takozó deklarációkat felolvassa. A 
megnyitó ülés iránt nemcsak a bel­
politikai körökben nyilvánul meg 
órisái érdeklődés, de a külföldi.álla­
mok bukaresti képviselői is élénk 
figyelemmel kisérik. Lapjelentések 
szerint a kamara keddi megnyitó 
ülésén a külföldi követségek vezetői 
valamennyien megjelennek. A parla­
ment első ülése hétőn délután lesz, 
amelyen megválasszák a korelnököt. 
A mandátumok igazolását kedden 
kezdik meg.

Az ellenzéki pártok vezetői állan­
dóan megbeszéléseket folytatnak, a 
megegyezés az összes pártok között 
létre feg jönni. A Jorga—Take Jo- 
nescu blokk közeledéséről a nemzeti 
párthoz már tegnap hirt adtunk. Ma 
a „Dimineata“ azt jelenti, hogy

a jorga-párt semilyen körülmé­
nyek között sem vesz részt az 

ünnepélyes megnyitáson.
A „LuptáM-nak egy vezetőpoli­

tikus kijelentette, hogy értesülése 
«zerint Take Joneseu is egyöntetűen 
jár el Jorgával, illetve az egységes 
ellenzéki blokkal. Take Joneseu ki­
jelentette, hogy abban az esetben, ha 
a többi ellenzéki pártok a parlament 
aktiv munkájában nem vesznek reszt 
ő is távozik a parlamentből, mert 
nem akar az egyetlen ellenzéki kép­

viselő lennf. Az Averes'cu-párt és a 
Marghilomán fúzióját tegnap perfek­
tuálták a két párt együttes értekez­
letén: a párt elnöke Avcrescu tábor­
nok lesz, a végrehajtó bizottság el­
nöke pedig Marghilomán Sándor. Az 
uj párt hajlandó belépni a készülő 
ellenzéki blokkba, de ha ennek elvi 
vagy taktikai akadályai lennének, 
mint önálló csoport is követni fogja 
az ellenzéki blokk magatartását. Az 
a meleg rokonszenv, amellyel Erdély- 
szerte kisérik a nemzeti párt akció­
ját, Goga Oktaviánt is más maga­
tartásra bírta. Goga napok óta tár­
gyalásokat folytat a nemzeti párt 
vezetőivel a kooperációról, vagy fú­
zióról és az „Aurora“ szerint való­
színű, hogy

Goga a legközelebbi napokban 
visszatér a nemzeti pártba.

A kormány még mindig nem adta 
fel a reményt a nemzeti/párttal való 
megegyezésre és a liberális pártban 
messzemenő engedményekről beszél­
nek, amelyeket Bratianu tenni haj­
landó Maniuéknak. Hir szerint Bra- 
tianuék kevés kivétellel az összes er­
délyi mandátumokat készek átadni a 
nemzeti pártnak. Ellenzéki körökben 
ezzel szemben tudják, hogy a nem­
zeti párt nem fog tárgyalásokat kez­
deni.

Vajda Sándor és Braniste Valér 
nyilatkoztak

a helyzetről és a két politikus kije­
lentéseiből megállapítható, hogy kö­
zeledésről szó sem lehet. Vajda a kö­
vetkezőket mondotta:

— Nem tételezem fel a liberá­
lis pártról, hogy az erdélyi népet 
ilyen kevéssé ismeri. Föltételezték, 
hogy Erdélyben és Bánátban a rab­
szolgatartás ideológiáját plántál­
hatják át. Azt következtetem: Bra­
tianu az 1907-beli eseményeket 
akarja megismételni. Be akarja bi­
zonyítani a királynak és Európá­
nak, hogy Romániában a bolse- 
vizmus ütötte fel a fejét, melyet 
csak az ő energiája volt képes le­
törni.

Braniste Valér a meginduló harc 
eszközeiről beszél:

— A törvényes kereteket nem 
akarjuk átlépni, — mondotta — 
de ugv érezzük, alig áll rendelke­
zésünkre törvényes eszköz. Az 
események végzetesen ellenak­
ciókra kényszerítenek a velünk 
szemben alkalmazott törvénytelen 
akciók ellen. íme ez a mi belső 
lelki válságunk lényege, mely 
minden komoly erdélyi politikust 
áthat és amely számunkra a leg­
sötétebb perspektívát nyitja meg 
a jövőre.
A parlamenten kívüli akció leg­

első ténye a gyulafehérvári kon­
gresszus egybehivása lesz. Az aktiv 
parlamenti munka megkezdése után 
az előkészületeket befejezik és min­
den valószínűség szerint

a húsvéti ünnepek alkalmával 
nyitják meg a gyulafehérvári 

pártkongresszust.
A szervezőbizottság egyik tagja 

kijelentette, hogy ezen a kongresz- 
szuson Efdély minden részéből 
többszázezer román fog egybe- 
gyülni, hogy döntsön jövő sorsáról.
A Jorga-féle demokrata párt április 
21-ére pártkongresszust hivott 
össze.

A kormány, amely a helyzet sú­
lyosságát felismerte, egyelőre fenyege­
tésekkel igyekszik meghiúsítani az el­
lenzék akcióját. Egy vezető politikus, 
aki Bratianu miniszterelnök sziikebb 
környezetéhez tartozik, az „Aurora“ | 
szerint a következőket mondotta a kor- | 
mány jövő terveiről:

— A kormánynak semmi oka az 
aggodalomra. Ha az ellenzék nem 
nyugszik meg, katonai diktatúrát 
proklamáiunk. Ami az erdélyieket 
illeti, Jugoszláviára utalunk: a hor- 
vátok mozgalmát a kormány véres 
represszáliákkal nyomta el. Több hor- 
vát képviselőt börtönbe vetettek, né­
hányat kivégeztek. Terrorral fogunk 
kormányozni, ha kell, de kormá­
nyozni fogunk.
Hogy mennyiben felelnek meg a 

liberális politikus kijelentései a való­
ságnak, nem lehet ellenőrizni, de bizo­
nyos, hogy a kormány körében gon­
dolnak ilyen megoldásra. Tegnap azt 
jelentették, hogy Bratianu Jonel távo­
zása esetén Prezan tábornok veszi át 
az ország vezetését, hivatalnok-kormány 
élén, ami kétségkívül tábornok-kor­
mányt jelent. Ma kinevezték a had­
ügyminisztert is, Marderescu tábornok 
személyében. A hadügyminiszter! tárca 
eddig nem volt betöltve és ügyeit a 
miniszterelnök vezette. Marderescu már 
le is tette az esküt és úgy tudjuk, 
hogy nagy feladat vár rá.

— Román előadás a cionizmusról és 
a zsidókérdésről. Kolozsvár hirdetőtáb­
láin szerény falragasz jelent meg tegnap, 
mely arra hívja fel a közönség figyelmét, 
hogy ma, vasárnap délután 5 órakor elő­
adás lesz a vármegyeháza nagytermében. 
Az előadást Lucián Bolcas román újságíró 
tartja román nyelven „Cion bölcseinek fel­
jegyzései s néhány szó a zsidókérdésről“ 
címmel. Bolcas, aki több figyelemreméltó 
és szimpatikus cikket irt már a zsidó moz­
galomról és más "zsidó problémákról, a 
kolozsvári „Infraiirea“ jótoliif munkatársa.

— Az erdélyi újságírók Szász 
Zoltánért. Az Erdélyi és Bánáti Újság­
írók Szervezete ma délelőtt rendkívüli 
közgyűlést tart, hogy tiltakozzék Szász 
Zoltán és társainak minden emberi jogot 
tipró elitélése ellen. A közgyűlés vasár­
nap délelőtt 11 órakor lesz a Park- 
kávéház emeleti helyiségében.

/

/
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Mi fesz
a mandátum ratifiká­

lása után -u

Zsidó világkongresszus, 
vagy hitközségek konfe­
renciája. A nagy intéző­

bizottság gyűlése
Az Uj Kelet tudósítójától.

A cionista világszervezet nagyin­
tézőbizottsága a napokban tartotta 
Berlinben negyedévi gyűléseit. A ta­
nácskozás szigorúan bizalmas jellegű 
volt s arról csak a következő hiva­
talos jelentés számol be:

A gyűlésen jelenvoltak a bizott­
ság következő tagjai: Weizmann, 
Lichtheim, Motzkin, Soloweitschik, 
Richter, Rosenblatt. A pénzügyi és 
gazdasági tanács részéről: Naiditsch 
és dr. Barth. Az Intéző Bizottság 
tagjai: dr. Chajes, dr. Hant ke, dr. 
Jakobson, Grünbaum, dr. Reich, Ro- 
sov, Blumenfeld, Struck, Lewin Ep­
stein, Farbstein, Rubinstein rabbi, 
Kaplan, dr. Katzeneisohn, Twersky, 
Mereminsky, Rubaschow.

Dr. Chajes, a nagy Intéző Bi­
zottság elnöke héberül megnyitotta 
az ülést, azután áttértek a politikai 
referátumra. Dr. Weizmann jelenté­
sét és a hozzáfüződő vitát az ülés 
elején titkosnak mondották ki. Dr. 
Weizmann a mandátum ügyéről tett 
jelentést és kifejtette, hogy a ratifi­
kálás nem fog sokáig késni. A je­
lentésben kitért az arab delegáció 
londoni útjára és a cionita vezetőség­
nek az arabokkal szemben való po­
litikájára. A referens a Northeliffe- 
sajtó támadásáról és az ortodox de­
legációnak lord Northcliffehez való vi­
szonyáról is szólt. Nemcsak külső 
támadások ellen kellett küzdeni, ha­
nem belső támadásokkal szemben is.

Weizmann nem tudta eléggé hang­
súlyozni, hogy a Parisból és Hágá­
ból kiinduló cionista oppozició milyen 
károsan befolyásolja a nagy ügy 
atmoszféráját. Ahelyett, hogy a ve­
zetést nehéz munkájában támogat­
nák, épen a legválságosabb időben 
igyekeztek munkakészségét csökken­
teni, Mindezen akadályok ellenére — 
mondotta dr. Weizmann — a politi­
kai helyzet általában mégis kedvező 
és módokat és utakat keli keresni a 
cionizmus helyzetének megszilárdítá­
sára, különösen azért, mert a man­
dátum ratifikálása már küszöbön van 
és a ratifikálás után rengeteg munka 
szakad a zsidóságra.

Weizmann referátuma után dr. 
Chajes a mozgalom nemrégen elhalt 
kiválóságairól emlékezett meg. Első­
sorban A. D. Gordon Íróról, dr. Nobel 
és dr. Margulies rabbikról. Az emlék­
beszédeket az Intéző Bizottság tagja 
állva hallgatták végig. Ezután poli­
tikai vita következett, amelyhez 
hozzászólottak dr. Chajes, Reich? 
Twerszky, dr. Jakobson és Grünbaum’

A vita teljes napot vett igénybe.. 
A hozzászólók főként azt a kérdést 
vitatták meg alaposan, hogy a cionista 
szervezet a Palesztina-mandátum ra­
tifikálása után milyen irányban fejtse 
ki működését. Többen a cionista 
kongresszus összehívását javasolták, 
némelyek zsidó világkongresszust, 
mások pedig a zsidó hitközségek igei, 
konferenciáját. Weizmann, Neíunsch 
és dr. Soloweitschik világko ngresz- 
szust kívántak, olyant, amelyen részt- 
vennének mindazon zsidók képvise­
lői, akik Palesztina újjáépítései mun­
kájában való részvételüket már ki­
mondották. A három bizottsági tag 
kívánja azonban, hogy a világkon­
gresszust előzze meg. A vita alatt 
szóba került az Intéző Bizottságnak 
Londonból Palesztinába való elhe­
lyezése is.

Chaim Weizmann az ülés után 
Londonba utazott, hogy az arab de­
legációval folytassa a tárgyalásokai. 
Veleutazik Rosenblatt törvényszéki 
bíró is, hogy az amerikai cionisták 
nevében tárgyaljon az arabokkal.

— Ludendorff délámérlkai propa­
ganda körútra megy. Berlinből jelentik, 
hogy Ludendorff tábornok áprilisban Argen­
tínába és Chiléba utazik, ahol felolvasáso­
kat fog tartani a német ügy érdekében.

a
.m. sl tff * !

Az Uj Kelet bukaresti munkatársától

Délelőtt féltizenkettő van és a ten­
ger lassanként elmarad az ember háta 
mögött. Almos mozgással aszunk be a 
dobrudzsai Szaharába. Sárga, vörös, 
szikkadt-szürke- és lila, sok tógla^zin 
és kopott barna: a vonat szik talajon 
döcög és amikor már teljesen leért a 
constanzai dombról, nekiszalad a Havas­
alföld legnagyobb, legtermékenyebb me­
zőségének : Jalomnitzának.

De amig odaérünk, három Dunaágon 
kell vigyázva átlibegnünk. A hidak, a 
háború betegségéből, nemrégen lábba- 
doztak fel, a bomba- és dinamitkiüté- 
sek, mint himlőhelyek az emberi arcon, 
még látszanak. De nemcsak a hidak. 
Ez az egész vonat, az utasok, a be­
szélgetés és a bóbiskolás: sömörös, 
hámló, málló és fakó, mint künn a 
vedlő föld. Színtelen. Szahara! hangulat 
ez? Az ember várja a számumot, kí­
gyózó karavánokat a végtelen tarlókon, 
néhány fát együtt, bugyogó forrást — 
már. mindegy, ha a kietlenségnek ős a 
szomorú sivárságnak impresszióit is. 
Nem jön semmi: Emiek a dobrudzsai 
földnek nincsen jellegzetessége. Ahogy 
innen egy-kétszáz kilométernyire Buka­
rest sem feszesedik nyugati egyenletes­
séggel, sem nem görbül keleti ormót- 
lansággal: ez a dobrudzsai föld is sem 
nem Szahara, sem nem mocsár, sem 
nem alföld, hanem valami olyan, mint 
„Dobrudzsa“, maga a név, amelyik 
bulgáros is és törökös is, viz- és sik- 
ságsjzagu és apiinek az ember nem 
tudja megállapítani a karakterét. Ülünk 
a kupéba és azt mondjuk: preri. Nin­
csen itt. Sokezer kilométernyire van 
Délamerikában. De agyunk reflexleme­
zein olyan tisztasággal, olyan éles és 
világos kontúrokkal szívódott fel a 
világatlaszokról, mintha jártunk volna 
rajta. Szólunk felőle, azt mondjuk egy­
másnak, hogy az dusabb és bujább, 
mint ez a föld. Nem voltunk soha 
benne és karakterizáljuk. Dobrudzsa itt 
fut el a fülkénk ablaka alatt. Nézzük. 
Próbáljuk felvonszolni szemidegeinkkel, 
akaszkodunk rá, hogy valamijét meg- 
rögzitsük. Kérem, egyik szem, amelyik 
róla visszafordul, sem hoz magával 
semmit.

Át a Dunaágakon
Csak a három Dunaág, az borzoló- 

dik felénk ismerős szőkeséggel, amikor 
elérjük. A legelső: Dunarea állomásnál 
következik. Nem ez a legszélesebb, de 
a legmagábafojtottabb medrü, jó, ösz- 
szeálló vízzel, sima bevágása partokkal 
és kigyóegyenes eltűnéssel. Dunareánál 
azt mondjuk : most megyünk fel a Duna- 
szinpadra. Jön a nagy látványossági 
bódéa hid, masszívan megépített be­
járattal. A földnek itt nincs természeti 
szépsége, hát elhozták ide a művészetet. 
Olyan magas boltív kereteződik rá a 
sodronyszerüen induló, hosszúra nyúló 
vaspillérekre, mint diadalkapu a rómaiak 
idején. Pedig a hid bejárata nemrégen 
épült, talán alig tiz éve, mint homlok­
zatán a felírás mutatja: I. Károly király 
uralkodása alatt. — Két oldalán, nem 
szembe a vonattal, ahogy elmegyünk 
alatta, hanem a viz felé, óriási bronz­
katonák támaszkodnak, hátukkal a két 
vastag terméskőoszlophoz. Lefelé néz­
nek a vízre. Szabad gondolatokkal, 
kontinentális kalkulációkkal és lezser 
globetrotteri szétvetettséggel ülünk az 
ives kupétető alatt, mi csak most lát­
tuk, instálom, a végtelen és demarká- 
latlan tengert, mi itt is egyszerűen át- 
szökellünk az élőén posztoló katonák 
sávján is, hiszen csak be kell fordul­
nunk masinánkkal ezen a boltozatos be­
járaton ős már megint nemzetközi út­
vonalon vagyunk. Csakugyan: nemso­
kára salzburgi sópárát szívtam fel or­
rommal a nyitott ablakon, fekete szem­
bogaramba, kapkodva és örömmel, úszó 
szálfákat szúrtam be a bajor Fekete­
erdőből, pillanatra rá pedig visszakaptam 
riadtsággal fejemet a Duna-Tisza közéből 
"egy-két évvel ezelőtt leusztatott hullák 
árnyairól. Azután internacionális bor­
zongással fúródtam ki fülkémmel a hid

C# fi. f
másik végénél
riurnra.

sárga nemzeti territo-

Mocsarak között
Most mocsarak következtek. Kevés, 

kerek és nyálkás. Eleinte egymástól 
külön bukdácsoltak fpj, azután össze- 
ugrottak és tóimitációvá szélesedtek. A 
vonat kavicsos töltésen halad, egyen­
súlyát minduntalan megingatja a két­
oldali vízállás, mígnem a vadbozótos, 
őskori poshadságból egyszerre kilubic­
kolunk a római történelem homok­
szemeire. Kis falu, a mozdony leko- j 
nyitja rá, éltető vízőrt, a fejét és az j 
utasok is felszippantanak egy kis antik j 
nedűt. „Ovidiu.“ Ez a név van kiírva j 
az állomásra. Szép, klasszikus sorok, j 
szerelem és bánat táncolnak le latin I 
verslábakon a fehér tábláról a perronra, 
az utasok kitekintenek: nézd csak, itt 
élt Ovidius, a mély bu ős a hő vágy 
száműzött poétája. Milyen szomorú 
lehetett itt Ovidiusnak, aki Rómában, a 
császárnét szerette és a szent tereken, 
piciny kőasztalkákról itta a bort. A 
haragos császár borzasztó hive lehetett 
az asszony i magán tulaj donnák, hogy a 
világot ilyen kegyetlenül megfosztotta 
az isteneknek ettől a közajándéku 
emberétől, aki Ovidius, mindannyiunk 
számára, elhivatott volt.

Az uj borceai híd
A legközelebbi állomás után uj hid, 

a borceai, következik. Ezt most építet­
ték, ami a helyén volt, azt a háború­
ban felrobbantották. Majdnem két kilo­
méter hosszúságú. Az állam nem is 
mert arra gondolni, hogy belföldi 
értelemmel ős anyaggal megkonstruálja.
Bizottságott küldött Amerikában, tanul­
mányozzák a montsruózus Missisipi- 
hidak építését, azután kész tervvel és 
matériával jöjjenek vissza. Amig a 
bizottság távol volt, előállott a Resicai 
Vasművek mérnöki kara és kijelentette, 
minden külföldi segítség nélkül felépíti 
a borceai hidat. A kormány elfogadta 
az ajánlatot és néhány hónap múlva, 
már átszállás nélkül lehetett utazni 
Bukarestből Constanzáig.

Dobrudzsának még egy keskeny 
sávja következik, azután elérjük a har­
madik Dunaágat, amelyik valamennyi 
között, a legjobban hajózható és a leg­
forgalmasabb is. A jég nemrég olvadt 
fel róla és most már látni itt-ott egy- 
egy nagy uszályt, vontatót, személy­
gőzöst, ezek leginkább nyugatról jön- 
neb és mennek felfelé Galatzba, Brai- 
lába, Sulinába. Némelyikük kimegy a 
Fekete-tengerre. Kitűnő, békéltető viz 
ez a Duna, az országhatárok és demar­
kációs vonalak, amelyek a szárazföldön 
elválasztják egymástól az embereket, itt 
nincsenek meg, békésen közelekednek j aránnyal.

az ablakdeszkájuk, méretben, formában 
úgy hasonlítanak, hogy ha nem lenné­
nek felírások, az utas azt hihetné, 
mindig ugyanaz előtt az állomás előtt 
áll meg a vonat.

És mégis, ez a föld gazdag élés- 
kamara, a legszebb búzát hányják ki 
maguk közül a rögök, a parasztok, akik 
itt laknák, kitűnő emberanyaga a világ­
nak, dolgosak, egyszerűek, elvonják 
szájuktól a falatot, hogy még Skót­
országban is enni adhassanak, term é- 
sükből, a sziklás brit hegyek Ju­
hászainak.

Ülünk az étkezőkocsiban, a vonat 
egyenletesen mozog és estére, alighogy 
észrevenni, besiklunk a bukaresti pálya­
udvar tetőzete alá.

Ben Ami

Vasárnap, 1922. március 26.

A magyar
harc

I f&ájus végén lesz­
nek a választások

— Az Uj Kelet tudósítójától —

Magyarország képviselőválasztásra 
készül."A pártok hatalmi tülekedé­
séken felszínre kerülnek az eddig pa­
lástolt célok és ellentétek, melyek a 
kurzus belső gyengeségeit árulják el.

I Népgyüléseket tartanak szakadatlanul 
! az ország minden részében a kor- 
I mány mellett és a kormány ellen.
; A mai nap legnagyobb politikai ese- 
I ménye gróf Bethlen István minisz- 
; terel nők hódmezővásárhelyi beszéde 

lesz. Hódmezővásárhelyről szegedi 
híveit látogatja meg, majd Szentesre 
megy, ahol szintén programbeszédet 
mond.

Kíséretében lesz Nagyatádi Szabó 
István is. Ugyanebben az időben 
Andrássy Gyula gróf Pécsett, Fried­
rich István Zalaegerszegen tart nagy- 

: gyűlést. Nagyszabású gyűlésük lesz 
a függetlenségieknek Debrecenben is.

; Győrön viszont a megyei katolikus 
i szervezetek rendeznek népgyülést, 
j melyen Apponyi Albert gróf. Haller 
i István gróf és Giesswein Sándor 
; prelatus is megjelenik.

A tömeges népgyülések azzal ma- 
! gyár ázhatok, hógy a „Pesti Hírlap- 
j jelentése szerint az egységes párt 
! vezérlő bizottsága hivatalos jelöléseit a 

jövő hét derekán lezárja s szerdán 
nyilvánosságra hozzák a kerületi beosz- 

I tást. Azután nyomban kiírják a válasz- 
1 tásokat, melyek május végén fognak 
] lezajlani. Nagyon valószínű, hogy a 

kormánynak sikerülni fog többséget 
szereznie. Ezt bizonyítja a liberális 
ellenzéki pártok mái kommünikéje, mely 

] megszűntnek jelenti ki a liberális blok- 
1 kot, miután a szocialdemokratapárt 
j önállóan tárgyalásokat kezdett a kor­

rajta az egymással nem a legjobb vi­
szonyban lévő államok lakosai is, a kü­
lönféle lobogók alatt haladó hajókon.

A román nagyalföld
Az utolsó Dunaág mellett nagy vá­

ros, Fetesti, fekszik. Pályaudvara vasúti 
gócpont. Akik Bukarestből Galatz és 
Braila felé utaznak, itt szállnak át más 
vonatra. A perronon tiszta román la­
kosság áll. A törökök, a bulgárok és a 
németek, akik a Dunától a tengerig lak­
nak, innentől kezdve nem láthatók a 
pályaudvarok kiváncsi népsége között. 
A nagy jalomitzai síkságon vagyunk, 
amely olyan szinromán, mint amilyen 
szinmagyar a Duna-Tisza hatalmas al­
földje. Elmúltak, eltűntek a többi népek, 
néhány lapos malomkő van csak itt-ott 
a mezőn, a Dunán átjött és itt elhalt 
törökök sírjai.

Fetesti után az ember nyugodtan 
behunyhatja a szemét. Ha néhány 
négyzetmétert megtekint a földből, 
amelyen megyünk, már nincs több látni 
való. Jalomnitzát nem teszi seholsem 
érdekessé egy csárda, egy mén, egy 
juhnyáj, egy gémeskut, nincs délibábja, 
csak végtelen, álmos sivársága vau, 
amelyből most márciusban, csak alig- 
alig ütközik ki a kincs, ami a takarója 
alatt van : a gabona. Az állomásépüle­
tek is mind egyformák, nyers, vörös 
téglákból vannak építve, egyik sem 
lehet régi, fehér festetlen az ajtójuk és

Az ellenzéki pártok között egyéb­
ként újabb akció indult meg az egysé­
ges front megteremtésére. Rassay Károly, 
a független kisgazdapárt elnöke fel­
vette a tárgyalásokat a demokratákkal. 
A tárgyalásokba bevonják a többi el­
lenzéki liberális pártokat is, hogy a 
választások tartamára kooperáció jöjjön 
létre köztük. A főváros községi politi­
káját irányitó Wolff-párt Budapesten 

j közös listát akar a Huszár Károly 
I körül csoportosuló keresztény párttal.
■ Huszárók a komoly tárgyalás első és 
I legfőbb feltételéül kikötötték, hogy az 

egységes listán Wolf fék hívei közül a 
túlságosan exponáltak nem szere­
pelhetnek.

Héjjas Iván visszalépett a jelölt­
ségtől. Héjjas tegnap megjelent Gömbös 
Gyulánál, kijelentette, hogy nem akar 
képviselő lenni s a választási elnöknél 
megjelent küldöttség az ő beleegyezése 
nélkül ajánlotta hivatalos jelöltnek.

Központi szállodában 
esténként
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Egy orosz „kabaré“
Az Uj Kelet berlini munkatársától

„Testvéreim, ha ti tudnátok, 
hogy mi az orosznak Orosz­
ország.“ (Gogoly.)

lóriin és utána Európa csodá­
lattal adózott annak az orosz művé­
szetnek, amelynek gyökerei irodalmi 
talajból táplálkoztak. Csehov és Dosz­
tojevszkij orosz előadásait ezernyi 
germán tenyér tapsolta meg.

És ezalatt egy kicsi berlini uccá- 
bm csöndes önbizalommal nyitotta 
meg kapuit egy orosz színház, amely

Az amerikai szenátus ratifikálta 
a washingtoni határozatokat

Amerika ragaszkodik a megszállás költségeinek 
megtérítéséhez. A szövetséges hatalmak együt­
tesen válaszolnak az amerikai jegyzékre- A 
kisantant államai Lengyelországgal előértekez-

letet tartanak
Az Vi Kelet tudósítójától

Az amerikai szenátus tegnap rati­
fikálta a washingtoni konferenciánítrvg ------  ------- -------, . iiuunu >> ti. Oil Ili ^ LUli 1 iVULLiC

nem csinál irodalmat. Egy színház, j hozott határozatokat. Ezeknek a meg­
ír mely a szemre és a fűire akar hatni. j állapodásoknak a ratifikálása. . . .-----------  -----------nagy

jelentőségű, mert egyrészt végleg 
rendezi a Csendes-Óceán ügyét, más­
részt azt jelentik, hogy a nógyesszö- 
vetségi szerződés életbe lépett.

A négyesszövetségi szerződésnek 
sok ellenzője volt a szenátusban.

A tárgyalások nyugtalan és ideges 
hangulatát mélyen felkavarta Borah 
szenátor nyilatkozata, amelyben el­
mondotta, hogy Washingtonban Ame­
rika és Anglia között szerződés jött 
léire Japán ellen. Ugylátszott, hogy 
a szenátus egyelőre nem fog hatá­
rozni a washingtoni konferencia ha- 

, tározatai fölött. A szenátus többsége 
i azonban nem akarta tovább függőben 
I tartani ezt az ügyet és

ratifikálta a határozatot, 
i A ratifikálás közelebb hozta Ame- 
I rikát Európához. Ezzel azonban még 
i nem hárultak cl a közeledés többi 
í akadályai. A szövetséges hatalmsk- 
j nak adott amerikai kölcsön problé- 
i mája még nincsen megoldva. Amerika 
j ragaszkodik követeléseiliez és ebben 
j nem kis tétel az az összeg, amelyet 
I Amerika a megszálló amerikai had- 
\ sereg költségei fejében követel. Az
• angol külügyminisztériumban tegnap
I megérkezett Hughes amerikai küi- 
j ügyi államtitkár távirata, amely 
I ragaszkodik a megszálló hadse-
i reg költségeinek megtérítéséhez.
I Az angol kormány megvárja lord

j Botrányba fűlt
• a ruszinszkói hitközségek 
központi irodájának alakuló

; gyűlésea Uj kongresszust 
’ hívnak össze- Zsidó poU- 
1 tikai élet Szlovenszkóhan.
\ Megalakult a Zsidó Polgári 
\ Párt
i Az Uj Kelet szlovenszkói tudósítójától

rum, na „mm, rmo. —— ---- , j Ungvár, március 24. Ruszinszkó
továbbá n szerelmes borbélylegény, a ; hitközségei, melyek három év óta a 
oékkisasszony és két papirmaséból j központi iroda nélkül működtek, 
a háztetőre stilizált macska. Jön a i március 21-én kongresszusra gyű - 
borbélylegény és kiinvitálja szive \ tek össze Munkácson. A nagygyulé- 
hölgyét. A pékkisasszonyt könnyű i Sen, melyet a kormányzóság ku - 
táncra vinni. A két papirmasémacska i tuszosatálya hívott össze, B-uszin- 
is foglalkozni kezd egymással és szkónak majdnem valamennyi 1 -

Egy ‘miniatürszinház. Nem szívesen 
használom a kabaré szót. A német 
Kleinkunst már jobban fedi ennek a 
művészi színpadnak az értelmét. Ha 
másra nem értenék a szót, talán báb­
játéknak mondhatnék.

Minden népnek megvan a maga 
nagyvárosi kabaréstilusa. Páris (és 
utána Budapest) az aktuális politika 
keretébe szorítja a „Kleinkunst“ kissé 
laza értelmezését. Berlin a sanzo­
nok és szkeccsek városa. Túlteng az 
erotika. Fogyasztóközönség mus­
trálja a női lábszárakat és irodalmi 
sakálok trivializálnak komoly, költői 
gondolatokat.

Az oroszok kis színpada, a „Kék 
madár“ mindezt nem ismeri. Neki 
is megvannak a maga elhatározott 
ide azért fejlődésképes) hagyomá­
nyai. Valami a régi etnografikus 
motívumokból. Valami egy — nem­
rég — letűnt korszak csillogó, szí­
nes külsőségeiből. Es nagyon-nagyon 
sok melegség. Még több ritmus. 
Ritmus a lépésben, ritmus a szóban, 
ritmus a színekben.

A legszokatlanabb az európai 
szemnek, hogy hiányzik belőle az 
érzékiség kultusza. Nem ismerik a 
német testkultuszt, sem a franciás 
pikantériát. Itt-ott egy -egy gyerekes 
dévajság, huncut kacérkodás a gon­
dolattal. Semmi több. Az érzékiség 
csak Cseliscsev szinergiáiból ütközik 
ki és a színház másik díszlettervező 
művésze — Boguszlavszkaja asz- 
szony — már ezt is lehalkítva, le- 
tomnitva juttatja el a közönség 
idegeihez.

Egy példa a primitív oroszos ka­
cérkodásra: egy kisvárosi történet. 
Szereplői: a hold, amely barátságos 
koníeránsszal kiséri és figyeli az ese­
ményeket, egy esti felhő,, amely a 
szemérmes hold (a zsinórpadláson 
függő zsineg segítségével) magára 
ránt, ha „nem illik kukucskálni“,

Curzont és csak ha az angol kül­
ügyminiszter visszatér, fog válaszolni 
az amerikai jegyzékre. A szövetsé­
ges külügyminiszterek párisi kon­
ferenciája előzőleg dönteni fog az 
amerikai követelés feleit. Anglia, 
Franciaország és Olaszország kül­
ügyminiszterei már megegyeztek ab­
ban, hogy a három állam kormánya 
együttesen fog válaszolni Hughes 
jegyzékére.

A kisantant államok miniszterel­
nökei Lengyelország külügyminisz­
tere április harmadikán, tehát a gé- 
nuai konferencia előtt találkozni fog­
nak, hogy véglegesen megbeszéljék 
génuai programjukat. A kisantant 
államai ugyanis egységes tervvel men­
nek Génuába, hogy a munkát meg­
könnyítsék és eredményessé tegyék. 
Az „Adeverul“ szerint kormánykö­
rökben

nem bíznak a génuai konferencia 
sikerében.

Az „Adeverul“ azt kifogásolja, hogy 
a Génuában résztvevő államoki igen 
nagy számmal küldenek delegátust. 
Ez már maga is lehetetlenné teszi az 
eredményes munkát. Azt az „Adeve­
rul“ is megállapítja, hogy mivel a 
háború óta ez az első alkalom arra, 
hogy az összes európai államok ta­
lálkozzanak és megbeszéljék az őket 
közösen érdeklő ügyeket. A konferen­
ciának. Európa konszolidációja szem­
pont jából nagy erkölcsi jelentősége 
van.

lábát, farkát mozgatva figyel. A vége 
sablon. Tánc után a péklegény be­
bújik a házikóka. Sablon, de annyi 
sok művészi primitívség ellensúlyozza, 
hogy nagy újság az ámuló berlini­
nek. A macskák, a hold, a házikó, 
mind-mind együtt játszanak a sze­
relmesekkel. Tízszer, húszszor végig 
lehetne élvezni ezt a kis miniatűrt.

Egy másik kép; 8 fapojáca. Szí­
nészek, akik falábbal, famozdulattal 
járnak egy káplár komandójára. Egy 
szó sem hallik, egy mozdulat sem uj, 
de a fegyelem, a színek, a káplár 
monoton „á-á“ artikulálása megba­
bonázzák a legfásultabb éjjeli bag­
lyot is.

Vagy az orosz korcsma: egv 
nagy festett vászon, sonkákkal, ot­
romba, paekásan kikanyaritott ke- 
zekkel. Á fejek helyén igazi színész- ) 
arcok (de a vászon színeihez^ tapadó s 
maszkkal) énekelnek, rángatózó kép- 5 
pel harsognak egy szláv bordalt, | 
< vodkadalt) amelyből alig ért meg S 
valamit a bámuló germán. De meg- | 
tapsolja. Megszereti. [

Mert színek, szavak é'S mozgásuk j 
ritmusában egy uj kabai^müveszst • 
bontakozik ki. Á németeA Klom- 
kunstnak mondják. Én had d nevez­
zem embermüvészetnek. Enn él töb­
bet senkisem mondhat alóluk. Énnél 
többet senkisem adhat nekünk.

falvai Iván

községe képviseltette magát lelek- 
számának arányában, azonkívül 
megjelentek az összes ortodox rab­
bik? köztük a terv kezdeményezője, 
Spira munkácsi főrabbi. A konfe­
renciát a kormány képviselője, dr. 
Beszkid Antal tanügyi referens nyi­
totta meg és üdvözölte , a megala­
kulandó központi irodát, mint a 
ruszinszkói zsidóság képviseleti szer­
vét, mellyel a kormány az egyete­
mes zsidó kérdésekről tárgyalhat. _ 

Ezután a delegátusok mandátumai­
nak igazolására bizottságot nevezett 
ki az elnök. Dr. Szabó József tilta­
kozott a verifikáló bizottság kineve­
zése ellen, mert annak megválasztása

az egész zsidóság érdekeinek kép­
viselője. Spira főrabbi szintén csak 
azért buzgólkodik a központi iroda 
létesítése körül, mert reméli, hogy 
befolyásos pozícióba fogják bevá­
lasztani.

Éktelen zaj és kiabálás nyomta el 
dr. Szabó szavait. A vidéki delegátu­
sok tömegesen ugráltak fel helyükről 
és szenvedélyesen verdesték a pado­
kat. Izgatott közbeszólások röppentek 
szét a teremben. Az indulatok, a ha­
rag sokakat túlzásokra ragadott. Spira 
rabbit leabcugolták.

— Le a politizáló rabbival 1
Ez és hasonló kirobbanások tet­

ték tökéletessé az éktelen zűrzavart, 
melynek az elnöklő kormánymeg­
bízott úgy vetett • véget, hogy a ta­
nácskozást felfüggesztette s elhagyta 
a termet.

A délutáni ülés a megbízólevelek 
ellenőrzésével telt el. Másnap délelőv 
folytatták a tanácskozásokat. Medd " 
elfajult vita után a nagygyűlés 
hogy az ötletszerűen és r 
munkálat hijján összetákr’ 
eredményes munkát 
ezért elhatározták 
múlva újabb kr 
Addig a 1 
szüksége- 
közsó 
a1'

lés első szónoka dr. Ferbstein eperjesi 
kiküldött volt, aki egyesülésre hívta fel 
az egész szlovenszkói zsidóságot. Be­
szédének gerincét az alábbi megállapí­
tások képezték:

— Nem" az a fontos, hogy konzer­
vatív, neológ vagy cionista valaki kö­
zölünk, hanem az, hogy tagja a zsidó 
nemzetnek. Hogy a választások idején 
mennyire fontos a zsidó egység, mely 
kellő energiával védhesse meg a zsidó­
ságot minden külső, alaptalan támadás 
ellen, bizonyítja az a tény, hogy a 
parlamenti választások után a szlovák, 
cseh és magyar sajtó ilyen címekkel 
aposztrofált minket: a zsidók kommu­
nisták, a zsidók magyar-irredenták. 
De főleg gazdasági érdekek teszik 
szükségszerűvé a zsidó egységet. A 
szlovenszkói zsidóság, bár az állami 
és községi képviseletekben nem jutott 
számarányának megfelelő helyhez, 
mégis kiküzdötte, hogy nélküle gazda­
sági ügyben nem döntenek. A agrár- 
reform, az italmérések bezárása, az 
üzletrekvirálás főleg a zsidó kisegzisz- 
tenciákat veszélyezteti. Ez ellen csak 
egységes párt keretében küzdhet ered­
ményesen a bíróság.

Stemborch konzervativpárti és 
Guttmann cionista delegátus felszóla­
lása után az alakuló gyűlés száztagú 
vezérlőbizottságot választott.

— Strausz Náthán Northcliffe anti- 
cionizmusáról. Newyorkból jelentik: 
Strausz Náthán, az ismert amerikai zsidó 
filantróp a sajtó képviselői előtt nyilatko­
zott lord Northcliffe legújabb pártfordulá­
sáról. „Lord Northcliffe — mondotta 
Strausz — az Egyesült Államokba való 
utazásakor engem is meglátogatott és ak­
kor szóbakemlt cionizmus ügye. Northcliife 
nagy szimpátiával nyilatkozott a cioniz­
musról és nem is tudom, minek tulajdo­
nítsam a hirtelen változást. Tudtommal az 
arab érdekek elválaszthatatlanul össze van­
nak kapcsolva Paleszíinában a zsidó érde­
kekkel és ha megindul az ország fejlődése, 
ez a lakosság minden rétegére hasznot je­
lent. Ha valaki barátja az ország újjáépí­
tésének, amivel nemcsak a zsidóság ügy ét 
szolgálja, hanem a világbéke ügyét is, 
akkor kötelessége a ciohistákat munkájuk­
ban támogatni. Nem szabad különbséget 
tenni zsidó és nemzsidó között. Amint­
hogy a háború alatt az. amerikai zsidók 
sem tettek különbséget. Akkor ugyanis a 
„Vulkan“ nevű gőzössel a nyomorgó Pa­
lesztinái lakosság számára a zsidók renge 
teg segítőeszközt küldtek. A kiosztásnál 
pedig nem nézték, hogy arab vagy zsidó, 
vagy keresztény. Ha Northcliffe .alaposab­
ban nézett volna körül, bizonyára más vé­
leményt táplálna a palesztinai zsidó mun­
káról.“

— Német zsidók a háborúban. Ber­
linből jelentik: A lep“: ' 
statisztika szerm* 
operációiba 
közül 

! tiz

dien foglalt

— Ruszinszkó zsidóságának túl­
nyomó része — mondotta Szabó dr 
_1 nem kívánja a központi iroda 
létesítését. Nem kívánjak elsősorban
azért, mert . .

az egykori budapesti iroda ke­
serű tapasztalatokat szerzett a 

ruszinszkói zsidóságnak, 
woi„ fői*" azért n’lnn-M

ban e± 
pártok , 
ugyanis 
szinszkó zfc 
hatalmi törtc 
Zsidó Pártok 
venszkői zsE1" 
bontani.

önálló központ! 
raert bizalmatlan 
ményezői fr&it.

'a Jól iudja.

»-'/ WáffitáSJ, \
az akció kezde-.. \ ^3 

Rusz Díszkő egész" 
jvt maja, hau'-.7 az iroda-* i 

aohány vezetésre törekvő" ha-
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HÍREK
— ELŐFIZETŐINKHEZ. Az Uj j 

Kelet kiadóhivatala felkéri azokat az 
előfizetőket, akiknek előfizetése lejárt, | 
vagy március 31-én jár le, hogy az * 
előfizetési dijat haladéktalanul küld- I 
jék be, nehogy lap szétküldése fenn­
akadást szenvedjen. Megnövekedett ] 
lapunk előállítása igen nagy áldoza- j 
tokát követel, ezzel szemben azt kér- * 
jük olvasóközönségüntől, hogy a lap 
adminisztrációját az előfizetési dijak 
pontos beküldésével támogassák.

— Uj vasúti összeköttetés Bulgária 
felé. Bukaresti munkatársunk jelenti: A j 
CFR. vezérigazgatósága elhatározta, hogy 
a Bukarest—Bazardzsik vasúti vonalat meg- j 
hosszabbítja Oboriste határállomásig, ahon- \ 
nan az utasok azonnal továbbutazhatnak, j 
bolgár vonaton, Várna felé.

— Bizottság utazott a besszarábiai ! 
tüdővészesek megvizsgálására. Bukaresti j 
munkatársunk jelenti: Besszarábiában, a i 
háború óta, megdöbbentő mértékben nőve- j 
kedett a tüdővészesek száma. A megbete- j 
gedett legnagyobb része az ott tartózkodó, ; 
nyomorgó ukrajnai és orosz menekültek i 
sorából kerül ki, akik, természetesen, to- ; 
vább fertőznek. Bukarestből most, a leg- \ 
főbb egészségügyi igazgatóság kebeléből, \ 
orvosi bizottság utazott el Besszarábiába, j 
hogy a tüdővészeseket megvizsgálja, gon- ! 
doskodjon elhelyezésükről és megakadá- ) 
lyozza a járványos bacillusok továbbterje- i 
déséí. ?

— Hétszáz uj francia kötetet * 
kap a kolozsvári egyetemi könyv­
tár. Bukaresti munkatársunk jelenti: í 
A francia egyetemi misszió Rom ti- ' 
niába kiküldött delegátusa, LeThéo, : 
a napokban tudatta Monille kolozs­
vári francia konzullal, hogy a misz- - 
szió, rövidesen, kétszáz uj francia 
irodalmi és tudományos kötetet fog 
küldeni az ottani egyetemi könyv- ; 
tárnak. A hétszáz kötet értéke 15.000 
franko^ több, mint 150.000 leit tesz > 
ki. Le Táéo, ezzel egyidejűleg, arról 
is értesítette a konzult, hogy a kö- ’ 
zeh hónapokban, minden számot­
tevőbb erdélyi román líceumban j 
francianyelvű könyvtárt fognak be- \ 
rendezni. " ?

— Levegőbe akarták röpíteni a ja- 5 
pán császári udvart. Párisi levelezőnk je- i 
lenti: Ideérkezett japán lapok eltusolt kis i 
hírben adják tud túl, hogy egy Sugite nevű ■ 
munkás behatolt a tokioicsászári palotába 
és egy bombával, amelyet kabátja alatt vitt 
be, az egész udvart, az ott tartózkodó csá- ; 
szári családdal együtt a levegőbe akarta 
röpíteni. Sugite azonban az egyik külső j 
folyosón elejtette a bombát, amely felrobbant 
és őt ölte meg. A folyosó összeomlott. A 
holttest megmotozásakor röpiratokat találtak j 
a nadrág zsebeiben, amelyek a munkások í 
helyzetének megjavításáért és az általános . 
választójog behozataláért agitálnak. A meg- * 
hiúsult merénylet titkos, belső kabinetválsá- : 
got vont maga után és valószínű, bogy a 
belügyminiszter, akit a császári palota ellen- i 
őrizetlenül hagyása miatt felelőségre vontak; i 
le fog mondani. Lemondása a merénylet 
elhallgatása érdekében,.. valamilyen ürügy 
algtt fog megtörténni. >
•2^ Csillagászati intézetet állítanak I 

^ pjpzsváíon. Bukaresti munkatársunk •
I Í5A közoktatásügyi minisztérium az- f

Angora visszautasította
a szövetségesek kékejavasiatát

Kemal pasa terjeszti a küiögginím'szierek kon­
ferenciája elé a törökök javaslatait Görögor­
szág elfogadta a békefelfételekef és vissz-3- 

vonul a Brussza-SJIak vonalra
Az UJ Kelet tudósítójától

' A szövetséges hatalmak külügy­
minisztereinek értekezlete a közeli 
Kelet békéjének helyreállítására bé­
keprogramot dolgozott ki, amelyet 
eljuttatott a két hadviselő ország 
kormányához.

Angora ezt a békeformát nem 
fogadta el,

metr a szövetséges államok nem vet­
ték figyelembe a török aspirációkat. 
Az angorai nemzetgyűlés azonkívül 
sérelmesnek tartja azt is, hogy míg 
Görögországgal a békefeltételek meg­
állapítása előtt tárgyaltak a szövet­
ségesek, addig a törököket nem hall­
gatták meg és véleményüket nem 
kérték ki. Az angorai nemzetgyűlés 
tehát visszautasította a szövetséges 
külügyminiszterek békejavaslatát és 
felhatalmazta Kemal pasát, hogy kö­
zölje a nagyhatalmakkal azokat a 
feltételeket, amelyek mellett Angora 
hajlandó fegyverszünetet kötni.

— Mibe kerül az élet Párisbati ? 
Párisi levelezőnk írja : Csupán néhány 
számadat és kiviláglik mibe kerül az 
élet Parisban. Ez, bizonyára sokakat, 
akik ide vágynak a Szajna mellé, for­
rón érdekel és dermesztőén lehűt. Miért ? 
íme két tétel: szállodai szoba, naponta 
átlag 15 — 20 frank. Ez, romániaiaknak, 
a mai árfolyam mellett, 240 lei. Az­
után: egyszerű étkezés (valami élőétel, 
hús, kevés tészta) legkevesebb 15 frank. 
Ez 180 lei. Mindenki legalább három­
szor napjában fogyaszt 15 franknyit, 
ami együtt már 540 lei. Ehhez külön­
féle, előrelátható kiadások címén egé­
szen bátran még 5 frankot, ird és mondd 
120 leit, naponta, hozzá lehet számí­
tani. Most rövid összegezés: 240 és
o40 az 780 és 120 az 900, azaz kilenc- 
száz lei. Kérem. Meg vagyunk. Ennyibe 
kerül az élet Párisban.

— Izrael Dezső képei. A fiatal kolozs- 
vad festőművész — javarészben zsidótár- 
gyu — képeket készül kiállítani most Cser- 
novitzban. Törtető, a fejlődés vonalán ha 
ladó tehetségről tanúskodnak kiforratlan, 
de hasznos egyéniséget sejtető munkái. Igen 
jók a fiatal festő zsidócsönd életei. Egy szóm - 
bat esti kép, fehér abrosszal terített aszta­
lon bor, egy égő gertya, amelynek sárga

Görögországban a szövetségesek 
békeközvetiiése, a törökökkel ellen­
tétesen, nagy örömet váltott ki A 
görög kormány — mint azt a görög 
sajtóiroda megerősíti — a külügymi­
niszterek békefelt é! eleit

magáévá tette.
A szövetségesek békeközvetifésónek 
híre egész Görögországban nagy lel­
kesedést kellőit, mert a görögök meg­
unták a háborúi és elfogadható fel­
tételek mellett hajlandók megkötni a 
békét. A béke azonban még messze
van. mert Angora nem elégszik meg
a békeközvetitus feltételével és nem 
elégszik meg azzal, hogy a görög 
csak a Brassza- Uiak vonalig vonulnak 
vissza. A béke ügye egyelőre veszély­
ben orog, a szövetségesek azonban 
mielőbb meg fogják hallgatni Ke múl 
pasa javaslatait, mert Európa békéje 
a közeli Kelet békéje nélkül el sem 
képzelhető. '

fénye ráesik az ezüst ffiszerszám-tartóra és 
a fonott viaszgyertyára. Nagyon szép egy 
másik csendélete, amely jó megfigyelésről 
tanúskodik. Hosszú pálmaág fekszik, kö­
zépen ezüst eszrog-tartóban a sátorosünnepi 
gyümölcs és nyüoit imakönyv. Figyelemre­
méltó még egy chanukai csöndélete kár­
tyákkal, trendeliivel. Egyik nagy vászna 
kegyszerházalót ábrázol, de itt még a rajz 
bizonytalansága és az alak merevsége lát­
szik ; mutatja, hogy festőnek magának is 
tanulásra és fejlődésre van szüksége. Á 
chaszid, aki széjjeitépi láncait, felfogásban 
újszerű, de a kivitelben rsz újszerűség ere­
jét és frappá’ó hatását nélkülözi. Nagyon 
ügyes egy virágképe, amelyen a rózsák 
pirossaga valósággal fényességet áraszt. 
Van egy jólsikerült női aktja és ne hány 
üde tájképe. Portréi között is akad nehány 
jólsikerült vászna.

— A nemzetközi Duna hajózás" sza­
bályai. Párisból jelentik: A külügyi (bizott­
ság mai ülésén benyújtották a nemzetközi 
statútumokat ratifikálás végett.

— A római orosz megbízott nem 
láttamozía két olasz képviselő útleve­
lét. Rómából jelentik, hegy Vorovszky, a 
szovjetkormány megbízottja megtagadta 
Turati és Mírgari olasz szocialista képvise­
lők útlevelein« ; iáiiü.mozdsh. két képvi-

selo március 25 én Oroszországba akart 
utazni az ottani ipari és munkásviszonyok 
tanulmányozására. A sajtó élénken kom 
mentálja a szovjetkormány ezen tényke­
dését.

— Köszönetnyilvánítás. Férthe­
tetlen jó anyánk elhunyta alkalmából 
kifejezett jóleső részvétét minden jó- 
barátunknak és ismerősünknek hálásan 
köszönjük. Simon Lajos, Mátyás Nán- 
dorné, Glück Imréné.

* Bolond az, aki ügynöktől vesz 
drága essence!, inig nálam a legfino­
mabb liquer essenciákat megrendelheti 
utánvét mellett 75 kilogramonkénti ár­
ban Glück Henrik, Oradea-Mare (Nagy­
várad) Calea Vict. (volt Kolozsvári-u.) 
74 szám.

* „Oh jaj, megfojt ez az átkozott köhö­
gés“ , Egger mellpasztillái csakhamar meg­
gy ógyitanak. Kapható minden gyógyszertár­
ban és drogueriában.

A Zsidó Nemzeti Alap
ertíélyrészi irodájának 
VIII. számú kimutatása

5682 adar hó 15 —23-ig (1922 március 
15—2-3-ig) a következő adományok folytak be :

Faadomány 3.716— lei.
Persely 1.357.72 lei.
Nachla 250"— lei.
Arany könyvi bevezetés 1.000'— lei.
Erdélyi kolónia 6.248'65 lei.

Összesen: 12.572'37 lei
Ebből le a múlt kimutatá­
sunkban részletezés nél­
kül kimutatott 5.700'— lei.

' B heti kimutatásunk ösz- 
s.zege tehát: 6.872'37 lei.

Fa-adomány
A Lugosi Cionista Egyesület IV. 

ligetje
Megtold. Bruder József főkántor kertje

Reisner Adolf meghald, fia Raehmiel, 
Rezső nevére 540'—, Dr. Pollák Izidor és 
neje 250'—, Szidon József és családja 
200'—, Özv. Brúder Józsefné 50'—, Bruder 
Aladárné 25'—, (Betelt befolyt 105 fa.)

1.665'— lei.
Schönauer Ella kertje

Goldmann Jenő nevére brith müája al­
kalmával Schwartz Hermann és neje 20 fa, 
Orenstein Rudolf és neje 8 fa, Deutsch Géza és 
csalódja 6 fa, Neumann Miksa és Hugó 1 fa. 
(Eddig befolyt 2.275'------ 91 fa.)

875'— lei.
Weissburg Chaim lugosi kertje 

Filiinger Thea, Deutsch Zoltán, Neumann 
Miksa, özv. Wechsler Lipótné, Irsai Rózsika 
nevére 25—25"—, Nack Dezső, Goldmann 
Boris 20—20'— fa, Goldmann Jenő nevére 
brith miiá,ja alkalmával Goldmann Boris 
500'—, Singer Jágó és neje 50*—.
(Betelt, befolyt 100 fa.) 600’— lei.

Kaufmann Józsika kertje 
A brith mila alkalmával Strasse E. Ig­

nác mint koma 20 fa, Kaufmann Salamon 
elsőszülött fiának kiváltásaként Strasse E. 
Ignácnak mint kohanitának nevére 4 fa. 
(Eddig befolyt 24 fa.) 3 600'— lei.

(Folytatása a legközelebbi számunkban,)
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Tizmiíliárd \
a román államháztartás évi kiadása )
Készül az uj költségvetés. Lényegtelen módosítások 
a Titulescu-iéle adótörvényeken. Lesújtó kritika 

a készülő adóreformról
Az Uj Kelet ludósilójától

Majdnem két hete folynak Bu­
karestben a költségvetési tárgyalások 
é> néhány nap múlva nyilvánosságra 
:5 kerül a költségvetés. A politikai 
helyzettől függetlenül a liberális 
pár* tartós kormányzásra számit, leg- 
alább is erre vallanak széleskörű 
pénzügyi és gazdasági intézkedései. 
A tegnap esti minisztertanácson be­
hatóan tárgyalták a költségvetési 
k- .dést Bratianu Vintila pénzügy­
miniszter expozét tartott az ország 
i-inzi'uryi helyzetéről és kifejtette u 

'erjesztendő költségvetés alapelveit. 
Az állami kiadások tizmilliárdot 

tesznek ki
és ezt az összeget az előirányzót be- 
vvy-Mk teljesen fedezni fogják. Az uj 
Ml! Tgvetés állítólag kilecszáz milliót 

rvoz elő a vasutak reorganizálá- 
- .. A költségvetés részleteiről pon-

adatok még nem kerültek nyil- 
v mosságra. Beavatott körök azonban 
biztosra veszik, hogy a liberálisok 
a árpolitikája, nem sokban fog küiön- 

.rí a Titulescu-féle adóhadjárattól. 
A „Lupia“ szerint Bratianu pénz- 

ligrminiszter az 1922—23 évi költ­
ségvetés módosítását vette tervbe. 
Tekintettel azonban arra, hogy a 
Mi Megvetés kamarai tárgyalásáig 
k -vés az idő a módosítás keresztül- 
vileiére, a miniszter elhatározta, hogy 
ebben az évben a régi 
f rmulát hagyja érvényben és azután 
állítják össze a következő két évi 
költségvetést, úgy hogy a következő 
ülésszakban két éves költségvetést 
fognak a kamara elé terjeszteni. _

A kormány pénzügyi politikájára 
vonatkozólag alkalmunk volt egy ki- 
v.. 1 erdélyi politikussal beszélgetni, 
aki egyben az ország egyik legtekin­
télyesebb pénzügyi szakembere. A 
politikus mindenekelőtt kijelentette, 
hogy a következőkben nemcsak a 
saját egyéni álláspontját ismerteti, 
ele az összes ellenzéki pártokét is.

— A liberálisok — mondotta a 
politikus — szeretnek magas inteli- 
genc-iájukra és szakértelmükre hivat­

kozni, pedig ami most készül, az, ha 
lehet, még a Titulescu-fóle pénzügyi 
programnál is rosszabb. A hires fran­
cia Történetíró ezt a frappáns meg­
állapítást alkalmazta a Bourbonokra: 
„Semmit sem felejtettek és semmit 
sem tanultak.“ Ez áll a liberálisokra 
is, akik félre nem érthetően

gazdasági rabszolgájukká akar­
ják tenni Erdélyt és Bánátot.

Tituleseu a fantaszta és merész pénz­
ügyminiszter már félig megnyomorí­
totta Erdélyt, most Vintila és Sassu 
készülnek megkoronázni működését.

— A liberálisok azt hangoztat­
ják,— vetettem közbe,— hogy az ők 
pénzügyi és gazdasági programjuk 
merőkben ellenkezik az előző kor­
mányéval.
— Ezt nem hihetem, mert a lehe­

tőség sincs meg hozzá. Sem a költ­
ségvetési bizottságban sem a pénz­
ügyminisztériumban nincs egyetlen 
ember, aki ismerje Erdély és Bánát 
helyzetét vagy exponálná magát e 
területek érdekeiért. Lehet, hogy a 
kormány tesz koncessziókat egyes 
erdélyi érdekcsoportoknak, de ez csak 
hangulatkeltés és nem érinti jótéko­
nyan a lakosság zömét. A liberálisok 
gazdasági politikája árnyalatokban 
különbözhet az Averescuékétól, de 
lényegében egy: térdrekényszeriteni 
Erdélyt!

— Ön szerint, hogy lehetne 
megoldani a legsürgősebb gazdasági 
problémákat ?

— Ha mindenben az ellenkezőjét 
csináljuk, amit Tituleseu akart. Egy­
enlő elbánást akarunk a regáttal. 
Röviden sorra veszem Tituleseu tör­
vényeit, amelyek legutóbbi jelentések 
szerint az idei költségvetési évben 
még érvényben, maradnak. Ezeken 
vörös fonalként vonul végig a regát 
minden téren’ való javorizálása Er­
déllyel szemben.

1. A magyar kormány által ideig­
lenesen a háború tartamára alkotott 
háborús adók és pedig a jövedelemadó,

vagyonadó, hadinyereségadó és hadi­
pótlék adó Erdélyben még mindig ér­
vényben van, holott a regátban egyál­
talán nem fizetik.

2. A kormány nagyjában kiterjesz­
tette saját, régi, elavult adórendszerét 
az egész országra, figyelmen kívül 
hagyva Erdély és Bukovina fejlettebb 
adórendszerét és sokat hangoztatott 
speciális helyzetét.

3. A Titulescu-féle törvények min­
den összefüggés nélkül különböző, régi 
adórendszerekből vannak összetákolva 
és nélkülözik a gyakorlati szakismere­
teket. Az adóreformot nem előzte meg 
egy hosszabb, statisztikai adatokra ala­
pult stúdium.

4. Az adóreformmal járó költségek, 
az adótörvény eredményétől függetle­
nül, felemésztik a bevételek nagyrészét, 
Megállapítottuk,

hogy a félig elkészült adóbecs­
lések kezelésiköltsége a régi j
adókezelési költségek tizszere- i

sét is meghaladják.
5. Az adóbecslések egyoldalúak, 

aránytalanok és akárhányszor törvény- 
ellenesek és igazságtalanok.

6. A eéduláris adók kiszámítása 
nagyon bonyolult, nehézkes, úgy hogy 
a legmagasabb rangú pénzügyi tiszt­
viselők sincsenek vele teljesen tisz­
tában. Ezokután elképzelhető az alan­
tasabb hivatalnokok helyzete.

7. Az A) eéduláris (földadó) adó­
kulcsa a tényleges . haszonérték után 
igen magas és annyira sújtja a közép- 
birtokosokat, akiknek száma Erdélyben 
a legnagyobb, hogy gátolja a föld 
intenzív megművelését.

8. A B) eéduláris adó (házadó) 
nagyon komplikált. Egyszerűbb lett 
volna megállapitani az adókulcsot a 
nyers házbérjövedelem után, házbér­
jövedelemnek véve a tényleges bázbért, 
de nem a felbecsült, 1 fiktiv jövedelmet. 
Ez az adó bénitólag hat az építő­
iparra is.

9. A D) eéduláris adónál (kereseti 
adó) úgy a törvényben, mint a végre­
hajtási utasításban sok kétely és zavar 
van és sok kibúvót tartalmaz, miáltal 
egyes vállalatot vagy foglalkozási ágat 
jobban sújt, mint a másikat.

10. Az F) eéduláris adó igazság­
talanul sújtja a proletárságot.

11. Az összjövedelmi adók kulcsai 
nagyon magasak és a családi terhek 
címén való levonások oly kicsik, hogy 
ez az adó valósággal mintaképe az 
antiszociábs adónak.

12. Az adótörvények alkalmazását 
és végrehajtását Erdélyben kizárólag 
regáti tisztviselők irányítják, akik több­
nyire ellenszenvvel viseltetnek az er­
délyi adózók iránt. Ebből magyarázható, 
hogy mért oly magasak az erdélyi föld­
becslések és miért nem akarnak tudo­
mást venni az erdélyi földadókataszter- 
ről. A becsléseket illetőleg Erdélyben 
csak a becslő- és felebbezobizottságok 
vannak megelégedve, mert nagyszerű 
napidijakat kapnak.

13. A felebbezobizottságok a per- 
rendtartás szerint biróilag tárgyalnak. 
Előfordultak olyan esetek is, hogy a 
bizottság csak két tagból állott: az el­
nökből és a pénzügy igazgatóból, akik­
kel az adózók érdekei nincsenek eléggé 
megóva.

— Nem véletlen, hogy a szeren­
csétlen tizenhármas számmal végez­
tem az összefoglalást, mert szeren­
csétlen intézkedések voltak ezek ele­
jétől végig. Nem hiszem, hogy a 
liberális kormány végre tudja haj­
tani Erdélyben gazdasági kasztrá­
cióját. Nincs olyan húr, ami egyszer 
el ne szakadjon, ha a végtelenségig 
akarják feszíteni. <■

SPORT
fl tozi bájától forduló

mérkőzései
A mai vasárnapon a kolozsvári ke­

rület mindkét osztályában kezdetüket 
veszik a bajnoki mérkőzések. Hatalmas 
program kerül lebonyolításra a városi 
sporttelepen, tizennégy csapat hét mér­
kőzésen fog küzdeni a győzelmet jelentő 
gólokért. A mérkőzések a következő 
rendben kerülnek eldöntésre:

Kispálya: d. e. 8—10 KAC ifj.— 
KKASE ifj.

„ d. e. 10-12 KMTE ifj.
—Haggibbor ifj.

„ d. u. 2—4 Victoria II.—
KAC II. szöv. dij.

„ d. u. 4 — 6 Haggibbor H. 
— CFR H. szöv. dij.

Nagypálya: d. u. 12—2 KMTE— 
Aesculap H. o. bajnoki. 

„ d.u. 2—4 Victoria—KAC
I. o. bajnoki.
4-6 CFR Cluj-CFR 
Tg.-Mures I. o. bajnoki.

öregedünk
írta Assér Lemil

Szombat délután volt és arany- 
zoldbe játszó ünnepi köntös felhő?,te 
be az ég alját. A déli nagy meleg 
szelíd alkonyatba olvadt, melyre áhí­
tat o: keltőn borult rá az ünnepi csend. 
Méy a légy sem dongott. Csak a 
t ví,-/álló idő selymes szárnycsapá- 

-suit lehetett megsejteni a nyomasztó 
kangíalanságban.

A görbelábu asztalon a harmadik 
lakoma maradványai is a múlandó­
ságon szomorkodtak. Talán a kijóza­
nító hétköznapokra gondoltak, amint 
az asszony keze céltalanul turkált 
közöttük. Hosszú, csontos ujja kénye- 
Kedvö szerint hányta össze s szórta 
széjjel a fonott kalács száradó mor­
zsáit. mint világraszült embereket a 
sors.' Szeszélyből tette, mert nem 
volt mit csinálnia. Vagy talán ki 
nem mondható gondolatokat, ame­
lyeket nem is mert szavakba önteni, 
gyúrt bele a kenyér puha belébe ?

Leizer Mojse, a férje, vastag ^tal- 
mudfóliánsban böngészett örök böl­
csességek után. De lehet, hogy a 
Zohar lapjait forgatta, ősi hagyomány 
szerint. A hajdani tudósok vitája 
azonban most nem bírta lekötni min­
den figyelmét, úgyszintén a Fényes­
ség-könyvének nagy és fenséges tit­
kai sem. Szeme, bár óvatosan, de 
állandóan az asszonyra tévedt és 
nézte jóságos arcát, nézte, nézte, 
Hosszan és fürkésző tekintettel, mintha 
keresne valamit a felesége szemében, 
halán a meg nem. értett titkok kul­
csára vágyott ? És hirtelen megre­
megett a ‘lelke. Valami összeomlott

I benne, valami aminek létezéséről tálán 
I nem is tudott és csak most érezte, 
i hogy drága s finomművű valami le­

hetett, gyenge, mint a legvékonyabbra 
csiszolt kristály, hogy egy tekintettől 
összetört. Mázsás suiyu sejtés nehe­
zedett rá s a hangjába kapasz­
kodott.

— Nem érzed, Golde, olyan külö­
nös ez a mai szombat délután ?

Elhallgatott, mert látta, bántja az 
asszonyt, hogy merengéséből felza­
varta. Golde szava azonban nyugodt
volt.

Különös ? Úgy találom, hogy 
épolyan, mint a többi.

— Más szombat ez, Golde, egé­
szen más, mint a többi. Hogy ^ miért 
más? Magam sem tudom határozot­
tan. Csak" azt érzem, hogy ma el­
vesztettem valamit, ami az életem­
hez tartozott, vagy talán magát az 
életet. Valami összetört bennem. Mi­
ért nem szólsz, Golde?

— Mit szólhatnék ?
— Hát te nem érzel változást a

lelkedban ? . «
Golde már nem bírta tovább. Azok 

a kimondani nem mert gondolatok, 
amelyeket a kenyérmorzsákba akart 
eltemetni, most gyöny szemekben tör­
tek rá az arcára. Zokogott, de hang­
talanul. , , ,

— Érzem, már előbb is ereztem, 
hogy valamit elvesztettem. Csak nem 
mertem bevallani neked, hogy min 
tépelődöm. Féltem, kinevetsz.

Egymásra mosolyogtak, szomorúan, 
mint "két gyermek, aki az aján­
dékba kapott fényes ezüsttallért el­
vesztettel ,, ,

Sokáig hallgatták ezután egymás 
gondolatát. Leizer Mojse valami ős­
régi dalt kezdett dudorászm, az

asszony pedig arra gondolt, hogy 
nemsokára elmondhatja _ a „Gott fin 
Avroham“-ot, mert a félhomály óva­
tos, halk léptekkel egyre nagyobb 
tömegben lopozott be a szobába. 
Majd egészen közel hajolt az urá­
hoz, Olvasni akart a szemében. De 
valahogy úgy történt, hogy mégsem 
a szemét nézte Leizer Mojsenak, 
hanem a szakáidra tévedt a pillan­
tása. S a tekintete ott is felejtődött 
egy ponton. Golde összerezzent és 
elkapta a fejét. Az ember észre­
vette :

— No, mi az?
Golde 'elképedten hebegett:
— Én csak most vettem észre, 

Leizer Mojse, hogy megöregedtél.
A férfi szomorúan ^ mosolygott.
— Mit mondasz ? Őszülök ?... 

Csodálatos, én is csak az imént lát­
tam meg azt a néhány ezüstfehér 
hajszálat, mely a parókád alól ki­
szökkent. S ép úgy megijedtem, 
mint most te. Hogy ezt nem vettük 
észre máig! Látod, megmondtam, 
hogy ez a szombat más, mint a 
többi. Éreztem, hogy szegényebb 
lettem valamivel. Az ifjúságot ve­
szítettem el. Te is, Golde.

— Sosem gondoltam arra, hogy 
valaha megöregszünk.

— Fii sem. Pedig számolnunk 
kellett ezzel.

Erre aztán nagyot hallgattak. Lei­
zer Mojse szólalt meg később.

— Nálunk az ősz hajszálakat tré­
fásan úgy hívják, hogy bészojlem bli- 
melech: temetővirág.

Hideg verejték borsózott végig 
rajtuk. Golde tompa hangon jegyezte 
meg: ,

— Bizony, bizony, öregedünk.

Aztán erőt vett rajtuk a visz- 
szaemlékezés.

— Hány éve is annak ?
Esküvőjükre gondolt az asszony.
— Huszonhárom esztendeje.
Leizer Mojse maga sem hitte, 

amit mondott. Az asszony meg épen 
tamáskodott.

— Ne tréfálj. Hiszen mintha csak 
tavaly lett volna.

— Bizony elrepült az idő.
— S mi olyan, öregek lennénk 

már?
— Egy nappal sem fiatalabbak.
Folyton csak egymás őszülő ha­

ját nézték, mintha annak sem akar­
nák elhinni, hogy kenyerük javát 
megették.

— Huszonhárom esztendő 1
— Huszonhárom esztendő.
— Észre sem vettük, hogy eltelt.
— Mennyit szenvedtünk ez alatt 

az idő alatt.
— S milyen kevés öröm volt 

benne.
— Ne vétkezzünk a Legfelsőbb 

ellen. Éppen ma, szombaton. Hiába, 
az ember még akkor is bűnbe esik, 
ha közel van a halálhoz.

— Azért sok minden máskép le­
hetett volna. Nekünk a sors keve­
sebbet juttatott, mint más embernek.

Leizer Mojse rosszalóan rázta a 
fejét.

— S a gyermekeink, Golde ? El­
felejted a legnagyobb áldást, amely 
embert érhet.. Eszter és Ojzerl nem 
elég boldogság nekünk ?

— Igazad van, Leizer Májse, — 
vallotta be szégyenkező megbánással 
az asszony. Aztán ismét csak a gon­
dolataik beszélgettek egymással jó­
idéig.

f
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A legnagyobb érdeklődés az első 
osztályú csapatok bajnoki mérkőzése 
iránt nyilvánul meg. A sorsolás szeszé­
lyessége már az első napon szembeállí­
totta a Kolozsvári Athletikai Club és a 
Victoria csapatát. A Victoria az eddigi 
bajnoki találkozókból mindig győztesen 
került ki, ez őszi fordulóban 1 : 0 arány­
ban győzte le riválisát, amely ezúttal 
fokozott mértékben ambicionálja a re- 
vánsot. Mindkét csapat lehetőleg teljes 
felállításban szerepel és igy nívós küz­
delem fogja gyönyörködtetni a sport- 
kedvelők hatalmas táborát. A mérkőzést 
Gergely Aladár szöv. biró vezeti.

A kolozsvári CFR a marosvásárhelyi 
CFR együttesével veszi fel a küzdelmet. 
Bár a KAC ellen az elmúlt vasárnap a 
kolozsvári vasutas csapat nem tudott 
kellő sikerrel megbirkózni, alig hisszük, 
hogy a marosvásárhelyi csapat meg 
tudná ismételni tavalyi 2 :0 arányú 
győzelmét.

A KMTE — Aesculap II. o. bajnoki 
mérkőzés a munkások győzelmét fogja 
eredményezni. Az őszi szezonban a 
munkások 1 : 0 arányban győzlek.

Marosvásárhelyen a Haggibbor 
tartja első mérkőzését a Marosvásárhelyi 
Munkás Testedző Egyesület csapatával. 
A Haggibbor az őszi fordulóbon erősen 
tartalékolt legénységgel 2 :1 arányban 
győzött. Éz alkalommal nagyobb gól- 
arányu győzelemre van kilátása a ko­
lozsvári zsidó csapatnak.

Nagyváradon a NAC a Nagy károlyi 
AC csapatával, az Egyetértés pedig a 
Bihorifllal tart bajnoki mérkőzést. A NAC 
és az Egyetértés könnyű győzelme 
várható.

Aradon a fuzionált Gloria-CFR az 
ATE csapatával küzd a bajnoki pon­
tokért. A mérkőzés kimenetele teljesen 
nyílt. Az AMTE az AAC csapatával tart 
barátságos mérkőzést.

Külföldi sportszemle
A bécsi zsidó olimpiád programja.

Bécsből jelentik: A napokban tartottak 
köz'Js értekezletet az összes itteni zsidó 
sportegyletek a junius 14—18 között 
Bécsben lebonyolódó nagy zsidó sport­
ünnepségek előkészületeinek megbeszé­
lésére. Juhn volt az előadó, akinek ter­
vezete felől még nem határoztak. Mi­
után a kellő módosításokkal ez meg­
történik, a programot közölni fogják az 
összes külföldi zsidó sportegysekkel. 
A program többek között a következő­
ket öleli fel: Junius 14-én, szerdán

kezdődnek az ünnepségek és versenyek 
és tartanak szombat kivételével keddig. 
Hely: a Hakoah pályája. A következő 
sportágakban fognak versenyezni : fut­
ball, könnyű atlétika, hockey, vívás, 
tennisz, birkózás. Az úszók pénteken

mi

rendeznek nagy mitinget a Diana 
uszodában. A zsidó színház ünnepi elő­
adást rendez. Szombaton este 9 órakor 
a Hakoah zenekar hangversenyt ad. A 
turista csoport több kirándulást tervez 
Bécs környékére.

KÖZGAZDASÁG
Az uj vámtételek

aranyban és külföldi 
valutákban

Az Ul Kelet tudósítójától.

Megírtuk, hogy április elsejétől 
kezdve bizonyos termékekre vonat­
kozólag a minisztertanács úgy hatá­
rozott, hogy azoknak vámilletékeit 
aranyban, illetve a legjobb külföldi 
valutákban kell fizetni. A pénzügy- 
miniszter március 21-én kiadott 
261.031 számú rendeletében megálla­
pítja április hónapra a vámdijakat és 
az arany és külföldi valuták egyen- 
értékét. A vámtételeket és egyenérté- 
keket az alábbi táblázat tartalmazza.

A díjtétel 
alapja

Leiben Arany­
ban

Az áru neve

Rozs 
Tengeri 
Morzsolatlan tegeri 
Bab 
Árpa 
Maláta 
Árpakása 
Zab
Bükköny
Korpa
Borsó
Sárga mustár
Tavaszi repce
Vadrepce
Len és kendermag
Búzaliszt
Rozsliszt
Búza
Fenyő- és épületfa 
Merített vékonyfa 
Tölgyfa 
Formált bükk 
Tölgy traverz 
Bükk traverz 
Bükkléc 
Bükkdonga 
Fenyőtönk 
Könnyű benzin 
Nehéz benzin 
Petróleum 
Könnyű olaj 
Nehéz olaj 
Motorbenzin

A svájci frank és az arany egyen­
értékű. A többi valutákra nézve az a

egy vagon 10000 370
„ 1500 56

L „ 1200 45
3000 112
2000 75

M 1500 56
1500 56
2000 78

' „ 500 16
1200 45
2500 93
3000 112
6000 222
4000 148

27000 1000
30000 1110
9000 335

16000 595
vág.. 20 m3 200 8

400 15
12 „ 12500 465
10 „ 15000 556

10000 370
12 I 375 14
14 „ 725 27
12 „ 940 35
10 „ 900 35.

vagon 2500 93
500 18*
100 4
600 22

4000 148
100 4

Megint csak Leizer Mojse kezdte.
— Tudod-e, Golde, hogy a mi 

drága Eszterünk már nagylány?
— Hiszen csak most játszott a 

porban.
— Milyen szép gyerek volt már 

akkor is.
— És a kis Ojzerl ? Négy oldal 

gemoret tanul hetenként
— De még mindig kis fiú.
— Tizenhét éves lesz a nyáron.
— Hihetetlen.
— Pedig úgy van. Emlékszel, 

milyen beteg voltál, amikor meg­
született ?

— Tizenhét éve volna már ?
— Annyi bizony. Eszter már húsz 

is elmúlt.
Rövid hallgatás után egyszerre 

mondták ki:
— Férjhez kellene adni.
Leizer Mojse már határozott is.
— Még az idén megtartjuk az 

esküvőt.,
— És mához egy évre talán 

unokánk is lesz már.
— Bizony, unokánk lesz.
És ragyogott a szemük a jövendő 

boldogságtól.
— Szegény apám, ha most 

élne 1 — mondotta az asszony.
— Nagyon szerette Esztert.
— Lehet őt nem szeretni ?
Leizer Mojse még valamit akart. 

mondani, de előbb meggondolkozott. 
Azután közelebb húzódott az asz- 
szonyhoz.

— Tökéletesen olyan, mint te 
voltál menyasszony korodban.

De az asszony se hagyta magát.
— Ojzerl meg a te szakasztott 

másod.
Egymásra mosolyogtak.
— Most úgy teszünk, mintha új­

ból fiatalok lennénk. Csaljuk önma- *

gunkat. Szépeket mondunk egymás­
nak, mint annakidején. Emlékszel 
még, Golde ?

— Hogyne emlékezném. Mikor 
először megláttalak, tudtam, hogy te 
leszel a férjem.

— Pedig a boldogult anyád, béke 
nyugodjék felette, eleinte nem szíve­
sen látott.

— Azért mégis mi voltunk az 
erősebbek.

— És most szép csendesen meg­
öregedtünk egymás mellett. Gyerme­
keink vannak, akik oly nagyok már, 
mint mi voltunk akkor.

— Sőt nemsokára, ha Isten is 
úgy akarja, unokánk is lesz.

— Unokánk lesz, Golde... Nem 
érdemiünk mi ekkora nagy boldog­
ságot

Egészen sötét volt már. Az esti 
csillag szokatlanul fényesebben ra­
gyogott. S a halódó szombat mély 
áhítattal töltötte meg a két ember 
lelkét. Nem tudtak beszélni a bol­
dogságtól.

Eszter is hazajött. Szép volt és 
piros volt az arca a friss levegőtől.

— Anyám, nem gyújtasz még 
világosságot ?

Ojzerl is előkerült a rabbitól, ahol 
csodálatos történeteket hallgatott a 
Baalsemről. Ő meg az apját sürgette.

— Lekésünk az esti imáról.
A két szülő mohón gyönyörkö­

dött gyermekeiben. És nedves volt 
a szemük a nagy örömtől.

Ojzerl előre ment. Eszter" pedig 
gyufát keresett a másik szobában.

És Leizer Mojse is felcihelődött, 
hogy templomba menjen. De egy 
pillanatra megállóit az asszony előtt.

— Golde, mégis csak jó, hogy 
megöregedtünk.

számítási kulcs a következő: 10.000 
lei = 840 francia frank, 17 font 
sterling, 75 dollár, 860 belga frank, 
1550 lira, 4350 cseh korona, 465 spa­
nyol peseíta, 192 holland forint, 1820 
drachma és 118 török font.

Az erős és gyönge valutájú or­
szágokat a rendelet igy osztályozza :

Erős valutájú: Franciaország, Svájc, 
Anglia, Egyesült-Államok, Belgium, 
Olaszország, Csehszlovákia, Spanyol- 
ország, Hollandia, Görögország és 
Törökország.

Gyenge valutájú: Németország, 
Ausztria, Lengyelország, Magyaror­
szág, Oroszország és Bulgária.

A magas valutájú országokba 
kivitt áru vámját csak aranyban, 
vagy erős valutában lehet fizetni, a 
gyenge valutájú országokba exportált 
áruk vámdijait leiben is lehet. A 
közölt egyen ért ékek május elsejéig 
érvényesek, de ha nagyobb eltérések 
nem lesznek a napiárfolyamokban, 
junius elsejéig.

Belföld
(x) Szabad raktárt létesít a Banca 

Agrara. A közeljövőben megnyílik a 
Banca Agrara vámszabadraktára. A 
bank megvette a Bak-telepen levő és 
nemsokára tető alá kerülő Frünkel-féle 
közraktárt, amelyhez megszerzi a vám­
szabadraktár jelleget. Az uj közraktár 
a magyar kereskedelmi törvény szerint 
áru és zálogjegyeket bocsát ki, a be­
raktározott árukra 60 százalék erejéig 
kölcsönt nyújt: az árukat befuvaroztatja, 
kezeli. Bizonyára a legmegnyugtatóbb 
lesz a piacra azon biztos értesülésünk, 
hogy a bank e vállalatánál súlyt fog 
helyezni a kereskedelemszerü vezetésre, 
az üzletek kuláns, szakszerű elintézé­
sére, amit azzal biztosított, hogy a 
vámszabadraktár megszervezésére és 
vezetésére dr. Klein Miksát, előbb a 
Frankel és Moldován cég, most a Fran­
kel Móric cég elismert képességű igaz­
gatóját szerződtette. A vámszabadraktár 
befogadóképességét, újabb építkezések­
kel 1200 vagonra emelik és megfelelő 
sonteordin építkezésekkel alkalmat nyúj­
tanak folyadékok (bor, szesz, petróleum­
termékek) beraktározására is.

(x) Feloszlatják a Syndexet. Az
állami gabonaexport finanszírozására 
alakult bankkonzorcium ügyét a libe­
rális kormány radikálisan oldja meg. 
Bukarestből jelentik, hogy a legutóbbi 
minisztertanács a pénzügyminiszter elő­
terjesztésére a Syndex feloszlatását ha­
tározta el. A feloszlatást elrendelő ha­
tározatot a „Monitorul Oíicial“ egyik 
legközelebbi száma fogja közöini.

(x) A magántulajdont képező mosz­
kvai arany. Bukarestből írják: A 
„Lupta“ szerint a pénzügyminisztérium­
ban kimutatást készítenek a moszkvai 
arany ama részéről, amely magántulaj­
dont képez. Ez az aranymennyiség kö­
rülbelül hét és félmillió aranyiéit tesz ki.

(x) Leromlott a temesvári tőzsde.
A „Consum“ holnap megjelenő száma 
érdekes tudósításban számol be a 
temesvári tőzsde hanyatlásáról. A cikk­
ből a következőket közöljük: Temesvár 
ma 171 nagy iparüzemével Nagyrománia 
első ipari városa. A temesvári tőzsde 
mégis a teljes éljelentéktelenedés utján 
van, pedig még a legutóbbi években 
igen nagy jelentősége volt Magyar- 
ország és a Balkán forgalmának le­
bonyolításában. A háború kitöréséig 
eleven élet uralkodott a temesvári 
tőzsdén, különösen a gabonakeres kedés 
szempontjából. Temesváron volt a nagy 
gabonacégek központja vagy fiókja és 
innen irányították a volt Magyarország* 
egész gabonakereskedelmét. Ez nem is 
volt véletlen, mert a Bánát egész 
Magyarországnak búzatermésének /8-át, 
tengeri termésének pedig Vs-ét adta. Itt

futottak össze a közlekedés utai ugv a 
szárazföldön, mint jdzen, amely utat 
nyitott a temesvári kereskedelem áru­
cikkeinek egész a Fekete-tengerig. \ 
háborúban központosították a gabona­
kereskedelmet és a központosítás meg­
szüntette a gabonakereskedést. A temes­
vári árutőzsde igy létének főfeltételétől 
elesett. Az értékpapírtőzsde nem vált 
jelentékeny. Most azonban, hogy a 
valutával és a devizával való kereske­
dés nagy mérveket öltött, mindenki 
azt hitte, hogy a temesvári tőzsdéi-k 
jelentősége ebben a vonatkozásban fői 
fog lendülni. Ez nem történt meg, meri 
a felek adózás szempontjából nrni 
szívesen kötnek üzleteket a tőzsdén. 
Az adótechnikai okokon kívül méo* 

I irányadó szempont az is, hogy a keres­
kedők nem szeretik üzleteiket a in. ü- 
vánosság előtt lebonyolítani. Az üzletek 
túlnyomó része kulisiban történik. A 
kulisznak megszokott eljárása a rentes 
tőzsdei ut elkerülése és a kulisz-dikta- 
turára való törekvés.

Külföld
(x) Zürichi tőzsde márc. 25-én. 

Zárás: Berlin 158, Newyork 514 
Prága 915, Milano 26 27, Pár is 
4645, London 2265, Zágráb 155, 
Varsó 13, Budapest 56, Bécs 7-, 
osztrák korona 7.—.

(x) A kényszerkölcsönt végzetes­
nek tartják Németországban. Berlin­
ből jelentik: Német politikai és gaz­
dasági körök végzetesnek tartják az 
antant törökvését, amely szerint hatvan- 
millió újabb adó kivetésére és kény- 
szerkölcsön felvételére akarják Német­
országot kényszeríteni.

(x) Szilárdul a jugoszláviai gabona­
piac. Zágrábból jelentik: A jugoszláviai 
gabonapiacokon az utolsó három hét 
alatt az árak harminc-harmincöt szá­
zalékkal estek, ami számos bankot és 
pénzkereskedőt egzisztenciájában táma­
dót meg. Értesülésünk szerint a keres­
kedelemügyi miniszter megígérte, hogy 
a napokban revízió alá veszi a kiviteli 
rendelkezéseket. A miniszter kijelentésére 
az árak mázsánként harminc-negyven 
koronával emelkedtek. További emelke­
dést js várnak. , glgg

ÜÜ^MOOÉÜ
Szabó Zoltán a román operában.

A kolozsvári Román Nemzeti Opera 
tegnapi Aida előadásán Amonasró sze­
repében egy fiatal baritonista mutatko­
zott be : Szabó Zoltán. Kellemes hang­
jával, könnyű mozgásával és szabatos 
kiejtésével jól aláfestette a szerep drá­
maiságát, úgy hogy magasabb hang­
fekvésének érctelenségét szívesen elnézte 
a közönség*. Fiatalosan lüktető, erőteljes 
hangja nyilvánvalóan fejlődésre alkal­
mas matéria. Grosavescu indiszpozieiő- 
val küzdött. Lya Pop asszony Amnerise 
csak a börtönjelenetben bontakozott ki, 
úgy ahogy a kiváló művésznőnél meg­
szoktuk. Nestorescu kisasszony a cím­
szerepben kitűnő volt, Sterian-Mandy 
mint Ramfis, S. Bacon pedig kisebb 
szerepben volt élvezetes. (sz. i.)

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Vasárnap d. u.: Leányvásár. (Olcsó hely­
árakkal.) ,

Vasárnap este: Rokkant huszár. (Ünnepi 
előadás Várady Miklós szinészkedésé- 
nek és kolozsvári működésének 55-ödik 
évfordulóján. Rendes helyárakkal. V. 
Hegyi Lili föllépésével. Napibérlet 
118. szám. B.)

Hétfő: Kis- grizett. (Operettujság, 8-adszor.
Rendes hely árakkal. Bérletszünetben.) 

Kedd: Zafirgyürii. Előtte: A nagy komó- 
diásnő. (Újdonság, először. Premie- 
helyárakkal. Premierbérlet 26. szám.) 

Szerda : Zafirgyürii. Előtte : A nagy komó- 
diásnő. (Újdonság, 2-odszor. Rendes 
helyárakkal. Napibérlet 119. szám. C.) 

Csütörtök : Any égin Eugén.. (Operapremier. 
Premierhely árakkal. Általános bérlet­
szünetben. Előadás kezdetén a néző­
térre vezető ajtókat bezárják.)

Péntek: A gazdag lány. (Újdonság, 5-ödször. 
Rendes helyárakkal Napibérlet 120. 
szám. D.)

Szombat d. u.: Szentivánéji álom. (Tizen­
egyedik ifjúsági előadás, igen olcsó 
helyárakkal. Előadó: dr. Rajka J. 
tanár.) '

Szombat este: Kis grizett. (Operettujdonság, 
8-adszor. Rendes helyárakkal. Általá­
nos bérletszünetben.)

Vasárnap d. u.: Boszorkány vár. (Mérsékelt 
helyárakkal.)

Vasárnap

Vasárnap este:] 
sál. Uj s| 
árakkal.

Hétfő : Vadgalaj 
osztással] 

• bérlet 12| 
Kedd : Anyégii 

hely árak] 
Előadás 
ajtókat b| 

A. műsorra tű] 
megválthat!

Két premil 
sorát kőt premj 
tos Lászlónak 
diásnő-jét, cs| 
Tschaikovszky 
fogják bemutat] 
násos, izgalma! 
nek Budapesté] 
volt a Belváros 
Erzsi, Táray 1 
nal Klári és i 
gyűrű főszeren 
diásnő finom, 
ország legnagjj 
peltebb szinéá 
relmi történeti 
Oláh és Tárayl 
főszerepeit járj 
komédiásnő ki 
premierbérletb] 
dán adják uj 
Csütörtökre a] 
művészi szenz] 
opera bemuta 
színház mind] 
zökkel, szorga] 
szül hónapok] 
feladatra. Eurí 
városának kö| 
ragadtat! s sál 
operát, Kolof 
szinrekerülni. 
általános béri 
tartják meg sí 
vezető ajtóka] 
Lévay Ilona, 
Mihályi! Irén,] 
Sugárral), Bál]

1ST

Tisztelettel 
hogy Buciival 
kebeléből békl 
eladás, vételi 
nem eszközöli 

Cluj, 192:]

Buchwald 
E rovatban ld

Felelős szeri

A zsibói “

tanítót keres 
Évi fizetési 

véglegesítve l| 
séget csak mí 
zati kérvénye 

Zs.bó, 1922

HeíenM
Clark és
pamutok] 
24-es cér] 

1 rövidáru íl
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Tiszte 

szives tudó 
vitz és Ts« 
társamtól 
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és elárusitá 
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megkezdter 

Igyeki 
szolid kiszi 
mellett vev 
kiérdemelni 

Része 
mazásban > 
nek fel ren 
nan* éfleaim 
lááotti$gyn 
rendeléseké 
telefonéikor 
tokomban

'■> .
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1 0 közlekedés utai Uin. 
mmt vizen, amely

i,;Svan kereskedelem 1 
lesz a v eketc-tengene- 
jözpontositották a g l'
I lS a központosítás m'. r 
lab-, n.-.kereskedést. A tenl*
hjE kííek ^tételétéi
Irlékpspirtozsdo nem v'~<
I Möst azonban, ho-v * 
f devizával való kerS$v* 

érveket öltött, mindenki 
kv a temesvári tőzsde,-k 
Ibbon a vonatkozásban" m
\hz nem történt meg,
[zas szempontjából r..‘, 
nck üzleteket a tőzsdén 

pai okokon kívül n 1 
bp°r.t az is. hogy a kéri 
J^zm-tik üzleteiket a r, p 
It h bonyolítani. Az üzletek 
F® kuhszban történik, a 
L szokott eljá’ása a rendes 
lerulése és a kulisz-dikta- 
írek vés.

Külföld
lii tőzsde márc. 25-én. 
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inuapest 56, Bécs 7 
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ámi számos bankot és 
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jml-riünk szerint a kér 5- 
liniszter megígérte, hogy 
Ivizió alá veszi a kiviteli 
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Iánként harminc-negyven 
pkedtek. További emelke- 
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-MÜJÉ5ZET
|án a román operában.
1 Román Nemzeti Opera 
[leadásán Amonasrő sze­
ktái baritonista mutatko- 

Zoltán. Kellemes hang- 
I mozgásával és szabatos 
I aláfestette a szerep dri­

ll ogv magasabb hang- 
blenségét szívesen elnézte 
latalosan lüktető, erőteljes 
[valóan fi-jlődésre all:al- 
Irosavescu indiszpozieió- 
ra Pop asszony Amnerise 
Henetbc-n bontakozott ki. 
[iváló művésznőnél meg­
resen kisasszony a cim-
pő volt, Sterian-Mandy
p. Bacon pedig kisebb 
I élvezetes. (sz. L)
FAR SZÍNHÁZ
|ieti műsor

Leány vásár. I Olcsó liely-

I Rokkant huszár. (Ünnepi 
Irady Miklós szinészkedésé- 
IzsTúri működésének 55-ödik 
]n. Rendes helyárakkal. V. 
u föllépésével. Napibérlet 
B.)

lett. lOperettujság, 8-adszor. 
[várakkal. Bérletszünetben.) 
lu. Elitté: A nagy komé- 
I jdonság, először. Prercie- 
L Premierbérlet 26. számó 
|rü. Előtte: A nagy komé- 
Idonsáu', 2-odszór. Rendes 
fi Napibérlet 119. szám. C.)
kin Eugén., (Operapremier.
Várakkal. Általános bérlet- 
j Előadás kezdetén a néző- 

ajtókat bezárják. I 
b lány. (Újdonság, é-ödször. 
Ily árak kai Napibéilet 1-^

pzentivánéji álom. (Tizen- 
psági előadás, igen olcsó 

Előadó: dr. Rajka J-

Ls gi’izett. (Operettujdonság, 
Rendes helyárakkal. Által»-
tünetben.) *
^Boszorkányvár. I Mérsékel

Vasárnap 1922, március 26.
UJ KELET 7. oldal

Vasárnap este: Kmálytigris. (Uj betanulás­
sal. Uj szereposztással. Rendes hely­
árakkal. Napibérlet 121. szám. A.)

Hétfő: Vadgalamb. (Operettrepriz. Uj szerep- 
osztással. Rendes helyárakkal. Napi- 

* bérlet 122. szám. B.)
Kedd: Anyegin íEugén. (2-odszor. Opera- 

helyárakkal. Operabórlet 16. szám. 
Előadás kezdetén a nézőtérre vezető 
ajtókat bezárják)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatók a színház pénztáránál.

Két premier. A jövő hét színházi mű­
sorát két premier gazdagitja. Kedden Laka­
tos Lászlónak Zaíirgvürii jót és Nagy komó- 
diásnŐ-jét, csütörtökön pedig Puskin— 
Tschaikovszky Enyégiu Eugén című operáját 
fogják bemutatni. A Zafirgyürü háromfelvo- 
násos, izgalmas, érdekíeszitő dráma, amely­
nek Budapesten igen nagy és tartós sikere 
volt a Belvárosi színházban. Nálunk Baróti 
Erzsi, Táray Ferenc, Lengyel Vilmos, Haj­
nal Klári és Táray Bösko fogják a Zafir­
gyürü főszerepeit játszani. A Nagy komé­
diásnő finom, szellemes komédia, Francia- 
ország legnagyobb s annak idején legünne- 
peltebb színésznőjének Rachelnek egy sze­
relmi története, lzsáky Margit, Lengyel, 
Oláh és Táray fogják a Nagy kemédiásnő 
főszerepeit játszani. A Z.firgyürü és Nagy 
komédiásnő kedden fog először szinrekerülni 
yremierbérletben s premierhely árakkal. Szer­
dán adják másodszor a két újdonságot. 
Csütörtökre az idei évad egyik legnagyobb 
művészi szenzációja, az Anyógin Eugén c. 
opera bemutatása van kitűzve. A magyar 
színház minden rendelkezésére álló eszkö­
zökkel, szorgalommal, buzgó odaadással ké­
szül hónapok óta erre a nagy és nemos 
feladatra. Európa és Amerika minden nagy j 
városának közönsége lelkesedéssel és el- j 
ragadtatással tapsolta ezt a klasszikus értékű j 
operát, Kolozsvárott ezúttal először fog j 
szinrekerülni. A csütörtöki bemutató előadást ; 
általános bérletszünétben, opvrahelyárakkal i 
tartják meg s előadás kezdetén a nézőtérre i 
vezető ajtókat bezárják. A, főszerepeket • 
Lévay Ilona, Rózsa Lili, Aldor Juliska, j 
Miháiyfi Irén, Ruvinszky, Brotán (felváltva i 
Sugárral), Bálint és Bálint fogja játszani.

Wmiuinpiac mérc* 24-én
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GRUNWALD-ÜVEGCSISZOLDA
•W I ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR |

Tükörüveg megérkezett!
Ujrafoncsorozás Ilii
Finntükrök raktára I I I

ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT 
j ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 16 

Tükrök és bútorüvegek minden 
méret és modell szerint készülnek

1950

Ragadja meg az alkal­
mi mat, ha hódítani akar és 
^ tekintse meg =

MDSROmCS RÓZSIRA
párisi és bécsi modelljeit Cluj, 
str.Memorandului Unió-u.9á sir. fl

\ ^ Szalmakalapok varrását 
-V és festését legujabbforma 

szerint jutányosán vállal. 
Ptasamód-cikkek gyári 

l| árban kaphatók!

!

NYILTTÉR
Értesítés

Tisztelettel értesítem b. üzletfeleimet, 
hogy Buchwald Mór ur a mai nappal a cég 
kebeléből békés utón kivált és igy semilyen 
eladás, vétel, pénzbeszedést a cég részére 
nem eszközölhet.

Cluj, 1922 március 24.
Tisztelettel:

f

!

Buchwald Mór. Noszin Samu.
E rovatban közöltéként a beküldő felelős 

Felelős szerkesztő r MARTOK ERNŐ

Pályázat
A zsibói ~'Ti egy 40 éven alóli elsőrendű

I > W '• Sr •_ ,1 . ÍS 0-- -
tanítót keres.

Évi fizetés 18CT0 lei. Félivi próba után 
véglegesítve lesz és lakást kap, utazási költ­
séget csak meghívottnak téritek meg. Pályá­
zati kérvények hozzám küldendők.

Zs bő, 1922 március 22.
Hoffmann Jenő 
iskolaszéki elnök.

HeíenkÉnt friss sziitsnlng
Clark és olasz cérnákból, D.fifl.C. 
pamutokból, Qrohmsnn 43 és 
24-es cérnákból és mindennemű 
rövidárukból érkezik

Blunt Testvérekhez
Nagyvárad—Oradea-Mare 
Telefon 703.

Eredeti

„SACK-EKÉK,
sző lő per me tező k

és egyéb gazdasági 
gépek. Wolfner-féle

GÉPHAJTÓ SZl],
szíjtircsák, gummiáruk, 
tömítések és mindennemű

műszaki cikkek
állandóan raktáron

HANN ÉS TÁRSA
Sürgönyeim Gép- és cMüszakl Ke- jjj 
Hanncomp. reskedelmi r.-t. CLUJ- 
—, . _ _ 0 . Kolozsvár, str. Regina 
1 elef. 3-36 Marla V. ‘Deák F.-u. fi

> ' *«H b V . —"
Weisz és fltoinár
női divaláruháza
újból megnyílt!1

Heisz e Molnár
cég alatt, Cal. Reg.
Ferdinand 6. siáro 
alatt, a volt hel|ji-
séggel szemben.

A BECSI PIAC
részére keresünk nyers­
anyagokat, gazdasági ter­
mékeket és élelmiszereket

Pálmai & Ohlhausen
A kereskedelmi társaság A 
WIEN, IV, SCHELLEINGASSE 17 
A Sürgönyeim: PALMÖL WIEN A

HD2 b® Saját kisüstön főtt 
seprű és szilva 
4 pálinka í

nos

Üzleti értesítés.
Tisztelt pártfogóim és vevőim 

szives tudomására hozom, hogy Jano- 
vitz és Tsí cég megszűnt, amennyiben 
társamtól Fränkel Mór úrtól külön 
váltam. Mai naptól uj tűzifa termelés 
és elárusitási üzletemet Janowitz Vil­
mos tűzifa kereskedő cég alatt újra 
megkezdtem.

Igyekezni fogok a jövőben is 
szolid kiszolgálás és méltányos árak 
mellett vevőim teljes megelégedését 
kiérdemelni.

Részemre a társas üzletben alkal­
mazásban volt embereim nem vehet­
nek fel rendeléseket, hanem az újon­
nan1 aftcalinááoU és igazolvánnyal el­
látott ügynökeim. .Azonkívül felveszek 
rendeléseket a régi 127 és 918. ?z. 
teletohokon, melyek továbbra is bir- 
tokotnba»fmaradt4k. 3456-1

Cluj, 192f:>márcíus 6-án.
Tisztelettel:

Janowitz Vilmos.

BOGNÁR és SZÁNTÓ
CLUJ- TÄRGU-MURES (CAL. REG. FÉRD. 70)

pN^xa

felügyelete alatt 
saját szűrésű ura­
dalmi FAjBOROK ncs bw

1304

EB és HERSHOUITS

1 Megnyílt a

„PROGRESS“
Abrahám írom és Lob
rövid, kötött, szövött és ga|an- 
terie áru nagykereskedés -
ORADEA-MARE,
Piata Mihaiu Viteazul CL 

- Naggpiac-tér
Viszonteladóknak legolcsóbb bevá­

sárlási forrása! ===

es
csokoládé

raktár
- 1277

Lusztig és Nussbächer 
Cal. Regele Ferdinand 31. 
Szállítunk postán, 
utánvét mellett.

Oradea-Msre
(Nagyvárad)

PiaSa Urtlrgt 12

Megrendeléseket 
postán eszközlünk.

Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Clarc-cérna valamint 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, ooooooooooooooooooo

Ujrafoncsorozás I Finntükrők gyártásai

és Társa
___________ *B®ar » as&i2*;--i^aak

| Modern üvegcsíszoló és tükörárugyáf
' SÉéC<'7Sív'--..-.'i6Í*í

bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők. -me
_________________ > MUtítik» • 4<ff ** *
KÉRJEN ÁRAJÁNLATOT!

>•••«••••••

Nagymennyiségű Ümpaáfts, csen 
táblafiveg, karísfcadl potceííá* és 
Dítmáz-féle lámpáéra órkcseit.

DEUTSCH
porcellán nagy­
részvénytársaság

Oradea-Mare — Nagyvárad
Str. Nícolae Jorga (v. Zöldfa-».) 4.

Pontos és szolid kiszolg

/
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S. J. Ágnon
És i Hisggörbedt liiegpessdtö...

— Regény —
Fordította Sas László 24

Ekkor egyikök fölugrott ós a szent 
egyletbe rohant és a halottat a kór­
házba vitték, lehúzták róla bemocskolt 
ruháját és feladták rá az örökkévalóság 
öltözékét és felöltöztették halotti ruhába, 
a törvények szerint és sok ember ment 
a halottaskocsi után és a hitközségi 
szolgák keservesen zokogtak a helytelen 
szokás felett, amely meggyökeresedott 
és amely megparancsolja, hogy éjszaka 
ne lehessen kiáltozni: „A jöcselekedet 
megment a haláltól“, és ezen az éjsza- 
Kán eltemették a csavargót. És olyan 
emberek, akiknek szivében él a zsidó­
ság-, kikutatták ruhája zsebeit, mert nem 
volt senki a városban, aki ismerte volna 
és ki tudja, hátha valahol távol, Izrael 
valamelyik leánya maradt vissza meg­
kötött özvegységben általa. Kutattak 
benne és megtalálták az ajánlólevelet, 
amelyet Buczacz város rabbija irt és 
hálát adtak Isten kegyelméért, amely 
kitüntette őket és Izrael egy asszonyát 
nem hagyta élő özvegységben minden 
időkre.

*

És ebben az időben nem volt ennek 
a városnak rabbija, bár tele volt zsidó­
val. És a Tóratudók már az előző nem­
zedékben követelték a hely betöltését. í

De attól a naptól kezdve, hogy az 
előző rabbi meghalt, el is pusztult a 
rabbinátus fénye, nem ült idegen a 
helyére, hacsak egy rabbi nem jönne, 
kinek nagyok az ő cselekedetei és ki­
nek hírneve vág von Júdeábán, hogy a 
papjuk lenne. És csakugyan nagyon 
megerőltették magukat, el so lehet 
mondani mennyire, hogy megnyerjék a 
buczaczi rabbit, de nem sikerült nekik, 
mert Buczacz tényleg hétkézzel tartotta, 
azért mégse estek kétségbe. És az egyik 
király ós a másik király között tanítót 
vettek, hogy oktassa okot a kanál ós a 

-fazék minden kérdésében és méltóságát 
letaposták a porba, nehogy úgy tógyen, 
mint a rabbi és nehogy a tömeget ma­
gához vonja és nehogy később nehe­
zükre essék, ha herceget emelnek majd 
föiéjo. És ennek a nemzedéknek gúnyo­
lódó! szokták mondani :

- Miért van ennek a városnak 
dajanja? Mert különösképen előkelő és 
nemes és nem tud bírósági elöljárót 
maga fölé választani, amely méltó le­
gyen hozzá, épenugy, mint gróf Pototzki, i 
aki csupa előkelőségből és nemességből 
nem tud megfelelő feleséget venni és 
hitvesi kötelességét ágyasokkal teljesíti.

Röviden, a suorer-halálát követő 
napon a dajan az ajánlólevelet levél 
kíséretében a buczaczi rabbihoz akarta 
küldeni, hogy ismét megengedtessék a 
ha1 ott feleségének a házasság, de a 
község tudósai ellenszegültek neki.

— Nézzétek csak, hogyan uraskodik i

ós levelet akar küldeni, miként a 
rabbi!

Mit tettek? Tanácskoztak és elhatá­
rozták, hogy a község két szomefénye 
utazzék Buozaczba és ők vegyék át az 
ajánlólevelet és igy lépjenek a rabbi 
szine elé, ki tudja, talán még utóbb 
rááll és eljön hozzájuk.

*

És Kroindel Tsarne ott ült az áruk 
között és végezte munkáját és nem 
volt kenyere, mert az a kenyér, amely 
a sátorból tellett, nem volt elégséges 
és csak Istenbe vetett bizalma, dicsér­
tessék, és reménykedése táplálta szivét. 
És nap nap után várta Kreindol Tsarne, 
hogy Menasse Chajim hazatérjen és 
megváltsa őt az éhség szégyenétől és 
az emberek pletykálkodásától, akik 
mondták, - hogy elhagyta őt az ő ura 
és hogy sohase tér többé vissza hozzá. 
De Menasse Chajim csak elmaradt és 
az ő fájdalmai sokasodta!?. Ébredj ol­
vasó és' hullajts könnyet felette, mert 
nincsen olyan szavam, hogy az ő gyá­
szának a felét is ki tudjam fejezni. 
De ám legyen, ki fogom próbálni tol­
iamat és ínyencséget nyújtok az olvasó­
nak, a beszéd mestere irásmüvészeté- 
nck mintájára, akitől fiatalságom virá­
gának idejében, amikor a tanulás fénye 
világított be életembe, egy király tör­
ténetét olvastam, akinek a fia a tenger . 
egyik országába távozott. Testvéreim ; 
és barátaim kedvéért igy akarom el- i

Vasárnap, 1922. március 26.

mondani történetem, ámbár az ilyesmi­
vel még nem igen próbálkoztam.

*

És ime, Menasse Chajimot a búcsú­
záénál megkérdezte Kroindel Tsarne: 
mikor térne vissza újból Buczaczba és 
akkor ő odaadta a talizmánt, hogy 
mindennapon huzna ki belőle egy szál­
lal, abból, amely ottmaradt és ha az 
utolsó szálat is kihúzta, akkor pedig 
adja Isten, hogy visszatérhessen hozzá. 
És az asszony elvette a vászon mara­
dékát és megőrizte. Most. már cl tudjuk 
képzelni az asszonyt az ő keservével: 
hogyan nézte nap-nap után a vásznat, 
hogyan merítette ki szemét a remény­
kedés, mert az utolsó szálra kert i a 
sor és akkor pedig Menasse Chajim 
visszatér hozzá és hogyan dohogott a 
szive, mikor látta, miként fogyatkoznak 
a szálak és ujongtak gondolatai, ami­
kor az utolsót is kiszakította és ho­
gyan nyugtalankodott lába, migleii 
tartogatta e t az utolsót és hogyan un­
dorodott meg nap nap után inkább a 
fáradtságtól, mert látnia kellett, huge 
hazugság minden reménye és kétség be­
esett, mert vájjon urát, Menasse Chsji- 
mot mégegyszer láthatja-e. Szomor- 
kodjatok rajta, ti szemlélődök, ha van 
szivetek, érezzétek Kreindol Tsarne 
csalódását, aki pedig igazán feláldozta 
lelkét, hogy megáidassék élete és re­
ménységében megcsaiatkozott.

(Folyta tj alt.)

APRÓHIRDETÉSEK
Sir fs6 fim 1 lei. — Veetegsbb betűvel 2 lel. 

fcsgideeSsb apróhirdetés ára 10 lel.

Vidéki képviseleteket és üzletszerzőket 
keres a »Nationala« biztosiló r.-t. Érdekeltek 
lépjenek érintkezésbe a cluji vezérügynök­
séggel, Deák Ferenc-utca 6-8. 3565-1

18 kádas 120 hl. évi contigens, uj, üzem­
ben lévő, megfelelő vevőkörrel rendelkező 
cluji ecetgyár eladó. Cím a kiadóhivatalban.

3566-1
Angolból, franciából, németből, oktatok 

havi 70.— leiért, Calea Victoréi (Kossuth 
Lajos-u.) 16. 3515—1

Mindenféle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint Írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek. Fölvételi hely Friedmann hírlapiroda.

3405-1
Jókarban lévő hálóberendezést keresek 

megvételre. Ajánlatok »Nyomdász» jeligére 
a kiadóba küldendők.

Bocskor, motóíaip, felsőbőr es SEjgiáiuóblaak
iV't r.dé&n cutgy b-észlet Sd cl ínyben és aagybae, Iegol- 
£4óbb í>Lü mellett, — Vidéki z*cgrendglS£eket kis poita- 
eter&JL&ckban íc zsekCzIók* — Te!er;legt taí* öeciko*
é?* 6S— 7H íeí, vagonfáte$r>éi ő százalék kedvez- 
raény. SAÁSOíi BőfcCYÁK, Gyufagyár-utes 5 — 
Gycrsiín r&ktárcú sseasten Telefoni gyár 3-ád - tálcás 3-87

maxiHOHiGsiiia
methBzi síiilitási eáliato

9183
inte-urban 

telefon 
63»

I
Rendszeres gyüjtőforgalom Wien, 
Budapest, Prag, Triest, Leipzig 
valamint csatlakozással a konti 
nens nagyobb állomásáról és ál­
lomására biztosítással teljes fele­
lősség mellett. Szakszerű elvá­
molások, vám jegyzések, inter- 
ventiok Külön áruosztály. 2566-1

Vettem egy tömegben 11259 méter különféle női divatárut, 
melynek elárusítását március hó 13-án kezdem meg, békeidő 
óta nem létezett olcsó árakon. „Ruhaszövetek, mosóáruk, vász­
nak, grenadín, zefírek és még több itt fel nem sorolt cikk 

kerül darusításra Hosszu-utca 1. szám alatt a
Gerő Zoltán áruházában

Mindenkinek saját érdeke bevásárlás előtt cégemet felkeresni!

EisenstádterFülőp 
volt Lakatos-áruház
Str. Reg. Maria v. Deák Ferenc-u. 13. 

Március 15-től ápri:is 
15-ig reklám napi árai 

Gumilabda.......... 4 leitől feljebb
Gyerekkocsi.... 200 „
Porcellán bögre. 8

csésze és olajmécs L 1675
Bor és pálinkás szervizek..

Húsvéti cikkek óriási 
választékban. Galanter! 
és nürinbergi cikkek 
nagy eladása

70’—

1247

Sls8 Brilltói Imqi
E683-M3SIü.Eíf.X^fen (gisiprt

ÜzíBtsáitozás miatt 
10—Z5°|0 árengedmény!
Az Erdélyi Divatáruházban 
Cluj, C. R. Ferdinand 22, 
(Hoffman cipőözíetével 
szemben). A raktáron 
levő összes kalap- és 
férfi divat cikkekből 
25 százalék árengedmény.

ÜzlBtsiltt miatt 
10—ZS°|o árengedmény!

Gyárt és állandó raktár mindenféle 
ékszerárakban. Vállal brillíáns mun­
kákat javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foglaló és 
vésnök! műterom, — Fogászati 
arany ós forrasztó, huzalok és 

lemezek arany ós ezüstben.
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—Í3. — Sürgönyeim:
„Juvsere Cluj“ ?273

i Bor- és sSrpalBCkokat 3523.1
! rövid időn belül szállíthat ELEK SÁNDOR 
, áruügynökségi és bizományi irodájának pin- 
j cészeti osztálya, Timisoara Strada Decclor 
j (Fő-u.) 33. Ugyanott elfogadtatnak minden­

nemű üzleti megbízások azonnali és lelki­
ismeretes elintézésre. Elsőrendű referenciák.

Dughagyma, fokhagyma, 
zöldség

kapható kisebb és nagyobb 
tételben Szamos-utca 1 szám

legolcsóbban beszerezhet a
2556-1

Réget* & Heímoviís
cégnél CLUJ, Pista SVIIha! 
Yiteazul (v. Széchenyi térTiS;

31

Meteor
palagyár rf. Fugyivásárhely 
(Biharmegye) ajánlja kitűnő

minőségű 3457-1

oslestpoláját

Wien! irodánk
és Britek—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szolnok—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban fel­
állított saját exposituraink utján
kötbér kikötése mellett
5—10—15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vi-sza da­
rabáru és vagonrakomány 
szállításokat vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ Cl aj, 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roten- 
turm Str. 12. Oradea-Mare Rimanóci-u. 
12. Orsóvá Dunapart. 276!

Kássa A a
legolcsóbb géplakatos ás villarnoserő át­
viteli vállalat. Szakmája mindenféle gép­
es motorok javítása, gyárak malmok és 
ipartelepek szerelését, bővítését, javítá­
sát jutányosán vállalja. Javító műhely

CLUJ—KOLOZSVÁR, 1288 
Cal. Victoriei 99. sz.

Előírásos hitelesített ürmértéke'
nagybani gyártása 129Ö

GRÜNWALD JAKAB 
yRianyerőre berendezett gyárában
íegj hiányosabban szerezhetők be. Ugyanott 
konyhai felszerelési cikkek kaphatók. Cluj, 
Psata M. Viteazul (v. Széchenyi-tér) 13. sz.

TíKafiapt SXJfflpaáfflí.
kristály fehér Sámpscso és csiszolt üveg­
árukat, demijonokít raktárról azonnal 
azé‘Htunk 1262

BöslEödBr Tsstsírgfe
Ciyj—Kolozsvár, Pista fll. VÜcazu' 
(v. Széeheagi-lér) 35 Telei. 9—54.
En-gros! En-deíail!

Bárdos M
(Aö Bon Gotxt) Főtér 4.

Összes párisi szövet, selyem, ka­
bát, toilette és dívatujdonságai 
1282 megérkeztek.

1 Telefon: 917. Olcsó árak 1

az elpusztíthatatlan sarok:

cipője részére nélkülözhetetlen
Katiima kiadóvállalat rí, kiadás4, Cluj—Kolozsvár,

zerSesz tőség, kiadíj 
hivatal és nyomda

,luj.Kolozsvár, Str.'Barj 
pop, — Braseal-Litc*

h
Uj Kelet telefonj!

zerkeszt5ség.............- 91
84

• 81
iíber osztály------------ *1

N. Sa. ....... .

U adóhivatal 
byomda ......

- 5]

,4 k áriratok kizárólag 
ererkesztöségnak cimze 
dók. •• Kéziratokat nel 
-adunk vissza ós nem őrá 

hetünk meg <

V. évfolyam, 71

Már csak napok! 
Génuából valóság 1< 
ez a valóság Európj 
nesben tanácskoztál 
zeit a reménység, 
az uj élet, a termeli 
kiegyenlítődése, éli 
életlehetősége remi 
Azóta azonban stj 
George, akinek okc 
tóttá életre GénuátJ 
külső válságain ki 
|ságokkal viaskodit 
Génuába, de az ő j| 
’og olyan erőt, ölj 
viselni, amilyen a 
keresztülviteléhez 
ő ott is lesz és i| 
Olaszországot, ott 
vetők is, a bizalj 
reményüket veszteti} 
nyozni fog és hí 
Európa Amerika 
valóság lesz, de a 
sága még nem a t( 
dáció, az építés v;j 
visznek oda az eurj 
döttjei ? Velük meg 
amely már nem 
megy a kishitűség. I 
régi Lloyd George] tudta az akaratot

Lloyd George ej 
tanak, hogy az ans 
a népszerűtlenségi)! 

„ tül ismét kimagaslj 
politikai glóriához 
tét megerősíti. Sze 
Lloyd George nemj 
De Lloyd George 
mert nemcsak polil 
most már a serpen 
van egy nagy polij 

k Lloyd George bukj 
Adásától nemcsak ; 

iránya függ, hant 
valamit Génua ál 
Lloyd George nevtj 
nuával és ha az es 
a másik is. Génua I 
jelenti, hogy Euróg 
varban tengődik, 
vákb sínylődik és 
vénye felé tart a í! 
túra.

Lloyd George J 
De csak akkor me 
parlament bizalmai 
házban a pártvezéj 
koznak a bizalom 
indítványt nagy gd 
meg és ebben a g| 
a. korm ány gyón aj 
dúló nehézségek« 
George mégis bizalj 
most már nem i] 
van szó és a 
adott bizalom neun 
nak szól, hanem u 
ban. pedig mindéJ 
.jól tudják Lloycj 
ellenfelei is, hogy 
hatalmasabb állami 
zalma nélkül Géi 
nemcsak azt tudj. 
hogy Génua Euj 
hívül Anglia ryus 
nagy angol probíéj 
ségjproblé máj ának 
ma heti kétmillió 
gliának a munka 
jut az államháztarj 
nélküliség nő, ahej 
Az európai probléij


